
ANUL I - No, 2 15 FEBRUARIE 1925 

ROMÂNIA ÎNTREGITĂ 
Redaclor-Responsabi l : 

D R . V . G H E B M A N 
:: APARE DE DOUĂ ORI PE LUNĂ 

Secretar de Redac ţ i e : 

D R . I O A N I S T H A T É 

Cauzele mişcărilor studenţeşti 
— Fapte şi acte — 

//. Acte 

Actele doveditoare ale cauzelor 
care provoacă mişcările studenţeşti, 
sunt aşa de numeroase, încât se în
ţelege de sine că nu pot să fie re
produse în cadrele unui articol. E 
vorba dar numai de unele acte, cele 
mai din urmă, şi numai de la Uni
versitatea din Iaşi. Aceste acte au 
însă o î isemnătate deoseb tă, gene
rală, pentru că ne arată, In ultima 
analiză, cauza cauzelor acestor miş
cări, care este: 

Conflictul de directive, dintre pro
fesori şi studenţi. 

Să se noteze: e vorba de „anu
miţi" profesori, şi — ceeace nu vo-
iesc să înţeleagă anumiţii profesori 
— de studenţi cetăţeni, cari au 
dreptul, oricând, dar, in cazul de 
faţă, au şi datoria imperioasă, ca 
să-şi apere ideile lor, nu contrarii, 
ci obl gatotii, chiar şi mai ales pentru 
ş:oală, ele trebuind a fi respectate, 
aşa dar, în primul rând, de pro
fesori. 

Conflictul de directive, de care 
vorbim, noi îl vom rezuma în ur
mătoarea formulă: 

Studenţii cetăţeni susţin directiva 
principiilor naţionaliste şi reJig oase 
creştine — profesorii se luptă ca să 
impună studenţilot directiva princi
piilor anti-naţionale, umanitariste 
şi antireligioase — aşa zise de „li
beră cugetare", uniţi cu jidanii. 

Se luptă, profesorii: cum ? Prin 
scrieri, prin prelegeri, prin confe
rinţe, adresându se minţei ? Nu ! Se 
luptă prin injurii, prin pedepse, prin 
suspendări de la examene, prin eli
minări din Universitate, prin închi 
derea căminurilor, prin impunerea 
unor declaraţii dezonorante, spre a 
fi reprimiţi, va să zică: adresându-
se trupului copleşit de nevoi. Cu 
alte cuvinte, şi în aceasta constă 
vina lor cea mat mare, şi tot odată 
eroarea supremă — pentru că este 
suprem de odioasă şi de ridiculă: 

Profesorii abuzează de disciplina 
şcolară, ca sâ reprime mişcarea ce
tăţenească a studenţimei, având de 
scop apărarea cui turei naţionale. 

Trist dar adevărat. 
De aceea tocmai sunt aşa de în

semnate actele celor petrecute, in 
ultimul timp la Universitatea din 
Iaşi. Căci aici domină, mai cu deo
sebire, categoria profesorilor „anu
miţi" ţărănişti, cu principii antina-
ţionde şi antireligioase — a lui P. 
Bujor, cel cu .lumina dela Răsărit" 
şi a lui Dr. C. Parhon, dela Socola 
cel cu candidatura „ciocanelor" co
muniste, în alegeri. 

De aici a pornit şi iiliima campa
nie, având de scop, ca de data a-
ceasta — cu ovze preţ — să pună 
capăt mişcărilor studenţeşti, cari 
suni o primejdie mare: pentru ji
dani. Căci Românii — a căror cul
tură naţională o apără — cum ar 
putea să se teamă de dânsele? 

Planul de campanie, a fost aşa 
dar întocmit, de acest stat major — 
după toate regulile tactice, si profi
tând de ultimele întâmplări — cu 
următoarele obiective: 

/. Darea în judecată a profesoru
lui A. C. Cuza ca „autor moral", 
răspunzător de toate mişcările. 

Ii. Terorizarea studenţimei naţio-
naliste-creştine, prin disciplina şco
lară a foamei, a suspendârei de la 
examene şi a eliminărei din Uni
versitate. 

IU Introducerea poliţiei şi arma
tei în Universitate, pentru asigu
rarea „ordinei" principiilor antina-
ţionaliste şi anticreştine. 

Cu aceste mijloace, profesorii ţă
rănişti, de la Iaşi, au crezut că nu 
va mai fi vorba de interese naţio
nale româneşti, cu „numerus clau
sus" : rămânând ei — şi cu jidanii 
— stăpânii, pentru totdeauna, pe 
Universitate, şi continuând să lu
creze, pentru „cultura umană". 

Consiliul, sau cum i se zice, cu 
pompă „Marele Colegiu" — care 
dovedeşte Ia oriee ocazie, că este 
mai mult „colegiu," decât „mare" — 
foiosindu-se de întâmplarea nenoro
cită cu moartea Prefectului Manciu 
începe campania pentru atingerea 
primului ei obiectiv: darea în jtt<-
decată a profesorului A. C. Cuza. 

In şedinţa de Ia 31 Octombrie 
1924, cu înjosiri de gândire şi de 
simţire elementară, neîncnipuite, cu 
vociferări şi insulte majoritatea 
„ţărănistă" a votat următoarea mo
ţiune ca expresie a Marelui Colegiu 
care vorbeşte, notaţi bine, de „situ
aţia morală", de „conştiinţa corpului 
profesoral" şi de „sufletul neamu
lui!". Dar iată textul acestei isto
rice, oarecum, „Moţiuni": 

„Colegiul Universităţei din Iaşi, 
„întrunit pentru a examina situaţia 
„morală a acestor instituţii cultu-
„rale faţă cu crima care a răpit 
„viaţa nenorocitului Manciu, con-
„stată, cu adâncă durere, că a-
„ceastă crimă, care necinsteşte su
fletul neamului românesc în cre
d in ţ a sa tradiţională, turbură pro* 
„fund conştiinţa corpului profesoral 
„al acestei înalte instituţiuni de 
„cultură şi educaţiune, de oarece 
„ea este rezultatul unei anumite 
„şcoli, condusă de dl prof. A. C. 
„Cuza, şcoală, ce sub cuvânt de 
„religie şi naţionaliştii, rătăceşte 
„spiritele tineretului şi excită pa
t imile . 

„Colegiul Universităţei rămâne cu 
„atât mai îndurerat cu cât, in expli-
„caţiunea dată astăzi, d. prof. A. 
„C. Cuza nu vrea să recunoască 
„imensa sa parte de răspundere 
„în crima comisă şi că nu este de 
„sperat nici o schimbare în atitu
d inea d-sale. 
Din această „Moţiune" — istorică, 

pentrucă zugrăveşte dareade spirit a 
unor „universitari" români, de la în
ceputul veacului al XX-lea — reţin 
omagiul, involuntar, ce mi-se adice 
când se recunoaşte, că „nu este de 
sperat nici o schimbare în atitudinea 
d-sale" a mea, ceea ce rezultă din 
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răspunsurile ce Ie dădusem Colegiu
lui, ia învinuirea absurdă ce mi-se 
făcea. Şi sunt în drept să întreb.-
„Schimbare în atitudine' — cum? 
Să mă fac „ţărănist"? 

Dar după atingerea primului o-
biectiv, al campaniei — cu darea 
mea în judecată — iată şi obiecti
vul al doilea. 

* 
In şedinţa de la 28 Noembrie 

1924, Senatul „ţărănist" al Univer
sitate! — asupra cererei Asociaţiei 
studenţilor creştini de a li se admite 
să serbeze ziua de 10 Decembrie a 
luptei pentru cultura naţională, prin-
tr'un serviciu religios, la catedrala 
Mitropoliei, şi printr'o conferinţă 
culturală, ce urma să se ţină, în 
Aula Universităţei, de către d. prof. 
I. Găvănescu — decide: 

„1. Sub nici o formă, ziua de 
10 Decembrie nu poate fi consi
derată ca zi de sărbătoare a Uni
versităţei. 

2- Nu acordă nici sala paşilor 
perduţi, nici Aula pentru serbare 
în acea zi — precum nu aprobă 
nici suspendarea vre unui curs. 

3. Autoriză pe d. Rector, ca în 
caz când studenţii vor nesocoti 
hotărârea Senatului, să ia toate 
măsurile pentru asigurarea liniştei 
din ziua de 10 Decembrie 1924, 
la caz de nevoie sâ închidă Uni
versitatea şi Câminurile, cu abro
garea drepturilor câştigate la ob
ţinerea locurilor prin căminuri" 
Va să zică: închiderea Universită

ţei şi Căminurilor, cu abrogarea 
drepturilor câştigate, uitaţi, prin 
concurs. Adică, pur şi simplu : foa
mea şi perderea studiilor. Pentru ce? 
Pentrucă studenţii creştini, ca cetă
ţeni, desigur, au cerut să serbeze 
aniversarea luptei lor pentru apăra
rea culturei naţionale româneşti, 
printr'un serviciu religios şt o confe
rinţă a unui Profesor, în Aulă. 

Fără a fi cum se zice serbătoare 
a Universităţei — şi e trist — în
treb : oare studenţii nu aveau drep
tul, să considere ziua de 10 Decem
brie ca o serbare a lor? Şi n j era 
firesc, ca cel puţin să li se acorde 
Aula, pentru conferinţa unui profe
sor? Ce neajuns ar fi rezultat din 
aceasta, împăciuitoare, concesie, din 
partea Senatului? 

Nu! Senatul nu cedează! El doar 
voeşte să aplice programul integral 
„ţărănist", al reprimărei ori cărei 
mişcări naţionaliste creştine: 

„ Nu acordă nici sala paşilor per
duţi, nici Aula pentru serbare „in 
acea zi". 

Două consecinţi — din care nu 

fste îndoială care éra mai nenoro
cită — puteau să rezulte din această 
măsură: 

Triumful Senatului, asupra stu
denţilor, cari veneau să se supună 
umiliţi, ca nişte copii — renunţând la 
principiile, şi la lupta pe care o 
duceau pentru cultura naţională cre
ştină — de frica perderei examene
lor şi a locurilor din Căminuri. Sau: 

Rezistenţa studenţilor, ca să-şi 
apere prin tipiile şi să continue miş
carea de apărare a culturei mţio-
nale, pentru care se luptă studenţi
mea creştină de la toate Universi
tăţile ţărei. 

A rezultat consecinţa din urmă. 
Studenţii au stăruit să-şi ţină ser
barea, dând naştere la incidentele, 
pe care Ie şlim, şi care continuă 
încă în momentul când scrim aceste 
rânduri — în ziua „Unirei",de 24 
Ianuarie 1925. 

Universitatea din laşi este ocu 
pată de armată. Studenţii cari sunt 
admişi să intre în Universitate — 
căci acei de la Facultatea de drept 
nu sunt admişi — trebue să treacă 
prin controlul poliţiei. 

Senatul universitar „ţărănist", şi-a 
atins, aşa dar, şi obiectivul al doilea, 
al campaniei sale pentru triumful, 
cu orice preţ, al directivei princi
piilor antinaţionale şi anticreştine. 

Nu ne mai rămâne decât să cităm 
cele arătate într'un ultim act oficial, 
ca să vedem cu ce preţ şi-a realizat 
şi obiectivul al treilea introducerea 
poliţiei şi armatei în Universitate. 

* 

Procesul-Verbal No. 16, din 5 
Ianuarie 1925, ora 17 — al Consi
liului Universităţei din Iaşi — prin 
însuşi glasul Rectorului, Dr. A. Slă-
tineanu, vine să ne lămurească pe 
deplin asupra rezultatelor, pe cari 
le-au dobândit profesorii anumiţi, 
„ţăran şti" stăpâni pe Senat, prin mă
surile lor. 

lată mai întâiu ce ne spune Rec
torul Dr. A. Slătineanu, că a păţit 
în ziua de 9 Decemvrie, imediat 
după introducerea armatei in Univer
sitate. Citez textu I cuvintele Rec
torului : 

„In ziua de 9 Decemvrie, la ora 
4' |Î , am introdus armata în Uni
versitate. Mi s'a prezentat şi d-1 
Procuror Panu, care primise ordine 
în această privinţă. 
„Pe la 5, în momentul pe când 
eşeam — un student foarte agi
tat s'a adresat ţipând cât 21 lua 
gura cu un ton ameninţător — 
căutând în mod vizibil să provoace 
scandal. M'am informat cum îl 

cheamă şi când am vrut să pă
şesc înainte, s'a pus în faţa mea 
in mod ostentativ. După invitaţia 
făcuă de dl Prefect s'a dat la 
o parte. Eram însoţit şi de dl. 
Procuror Panu. Am plecat, căci 
aveam un examen Ia dl. Dr Radu 
şi eram chiar în întârziere". 
Am plecat căci aveam un examen 

— şi eram chiar în întârzie/e : veţi 
conveni că sunt perle, care vin să 
împodobească faptul întristător, în 
ori ce privinţă, că Rectorul a fugit 
apărat de Procuror, şi Prefect, după 
ce măsura sa nechibzuită produsese 
dezordinea. 

Dar iată ce a păţit un alt corifeu ţă
rănist, matematicul A. Myller, hui
duit de studenţi, pe cari ii insultă 
la orice ocazie. Cităm declaraţia 
Procurorului Panu, reprodusă de 
Rector în acelaş Proces-Verbal: 

— „D-le Procuror, te rog să ares
tezi imediat pe studenţii cari m'au 
huiduit, zice dl profesor Myller. 
Am cerut d-Iui profesor Myller 
să-mi arete pe cei vinovaţi, şi 
în acest scop am mers împreună 
în mijlocul studenţilor cari se 
aflau în mijlocul sălii. Acolo dl. 
Myller mi-a declarat că nu mai 
vede pe acei cari l'au huiduit, 
adăugând: vede;i, domnule pro
curor, laşitatea acestor tineri, cu
vinte care au fost acoperite de 
hjidueli." 
Din această scenă se vede în ce 

fel profesorul A. Myller insultă încă 
odată studenţii — tratându-i de laşi 
chiar în faţa Procurorului — şi tre
buind să fugă şi el, huiduit. . 

Dar iată ce se întâmplă, a doua 
zi, în ziua de 10 Decemvrie, Recto
rului, după cum însuşi povesteşte 
„Marelui Colegiu", că a păţit la 
Rectorat: 

„Tot coridorul după eş=rea prefec
tului s'a umplut de studenţi (circa 
80 sau 160 cel mult), au închis 
uşa coridorului rectoratului şi au 
început să cânte vecinica pome
nire, huidueli, demisia rectorului, 
barba rectorului, etc. In acest timp 
băteau cu pumnii şi picioarele în 
uşi, strigând: demisia. După un 
timp, pe care nu-1 pot afirma just 
*|, OH trei sferturi de oră, nu ştiu 
bine, s'a introdus un grup de soldaţi 
prin labjratorul d-lui profesor 
David, care a început să împingă 
pe s tuden ţ i . . . 
„Cum mascarada nu se mai ispră
vea, dl. Prefect a intrat din nou 
(venind prin laboratorul prof. Da
vid) şi ne-a propus să ne scoată 
pe din dos, deoarece domnii stu
denţi nu vreau să plece. Aşa am 
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Sindicatul presei române din Jlrdeal şi Banat 
protestează contra suspendării 
revisfei „JIcfiunea Românească" 

In ziua de 1 Februarie a avut loc adunarea generală a Sindicatului 
presei române din Ardeal şi Banat, care este singura asociaţie de presă din 
România-N[are jără membri din neamul ales (unul singur a pătruns, Leo
nard Paakerow, sub cuvânt că este botezat). 

Cu această ocazie ziariştii întruniţi au trimis guvernului următoarea 
moţiune de protest contra* suspendării abuzive a revistei „Acţiunea Ro± 
mâncască". Dintre cei prezenţi singur dl. Leonard Paakerow a Votat contra. 
Iată textul moţiunei, care face cinste ziariştilor români, creştini din Ardeal 
şi Banat: 

Adunarea generală a Sindicatului Presei române din Ar
deal şi Banat, luând ia cunoştinţa modul abuziv \n care s'a 
suspendat apariţia revistei „ Acfiunea Româneasca" şi consta
tând câ aceste măsuri ilegale Und să devină un sistem^ şi 
considerând că libertatea presei este absolută şi garantată 
prin Constituţie, protestează contra suspendării revistei „Ac 
fiunea Românească" şi cere guvernului să revină cât mai 
neîntârziat asupra măsurii luate. 

Cluj, la 1 Februarie 1925. 

Adunarea generală a Sindicatului Presei românii 
din Ardeal şi Banat 

şfers-o cu cei doi colegi pe din 
dos". 
„Am şters-o cu cei doi colegi pe 

din dos". — Iată rezultatul măsu
rilor silnice, luate de senatul „ţără
nist", prin rectorul A. Slătiueanu, 
pus anume, cu mandatul imperativ, 
pentru că are reputaţia şi porecla 
de „Turc" „Turcul- însă — care 
insu'tă pe studenţi ţigăneşte — a 
fugit pe din dos. 

Ca dovada, că toate aceste silnicii 
nu au de scop să asigure ordinea 
în Universitate, ci să impună studen
ţilor directiva „ţărănistă", antinaţio
nală şi antireligioasă —- chiar cu 
preţul dezordinei — voiu cita urmă
torul incident dintre prof. Şerban şi 
Decanul Dr. Parhon, din şedinţa de 
Ia 5 Ianuarie 1925, a Consiliului uni
versitar. Reproduc însuşi textul pro
cesului verbal: 

„ Dl profesor Şerban. In faţa- po
liticei studenţiJor se ridică o poli
tică personală. Studenţii nu pot 
crede ca noi şi nici nu le putem 
impune aceasta. 
„La d-voastră, domnule Decan, s'a 
prezentat un student cu „Svastica" 
pe piept, şi l'aţi blamat. 
Dl. profesor Dr. Parhon. l-am 

spus: J a porcăria aceia din piept". 
Dl profesor Şerban. Iată deci că 
opuneţi studenţilor politica perso
nală a d-voastre". 
Conflictul de directive, cum se 

vede, apare aici lămurit, din spon
taneitatea acestui incident care dă 
pe faţă şi mijloacele de cari se ser
vesc profesorii „ţărănişti", ca să-şi 
impună politica lor. Profesorul cu 
„ciocanele, comuniste, Dr. C. Par
hon strigă la studentul cu „Svastica", 
naţionalistă şi creştină. 

„Ia porcăria aceasta din piept" ! 
Dscutarea acestei atitudini, ca şi 

a celorlalte insulte şi nedreptăţi, 
ale profesorilor „ţărănişti", voind 
să-şi impună politica lor studenţimei 
— şi provocând astfel conflictul de 
directive, care este adevărata cauză 
a dezordinelor din Universitate — a 
fost înlăturată din discuţia Consiliu
lui universitar: pentrucă scopul era 
să se reprime mişcarea studenţilor, 
cu idei naţionaliste creştine, şi să 
se dea în judecată „autorul moral", 
al tuturor răutăţilor, care sunt eu, 
A. C. Cuzal Nu ei, „ţărăniştii", pri
gonitorii şi insultătorii triviali ai stu
denţilor. 

Nici unul din acuzatorii mei, nu 
a putut cita nici un fapt împotriva 
mea. Nici o dovadă. Consiliul uni
versitar nici nu cercetează măcar, 
după cum rezultă din următoarea 

declaraţie a rectoratului, în aceeaşi 
şedinţă: 

„Că studenţii au lucrat după in
dicaţiile d-lui Cuza, n'am nevoie să 
mai cercetez" ... 

Dar ca să vadă şi mai bine pe ce 
baze anume s'a cerut darea mea în 
judecată — şi cu ce sărăcie nu nu
mai de dovezi, ci şi de minte avem 
a face — voi mai cita, după acelaş 
Proces-Verbal, declaraţia unui alt 
profesor bine cunoscut „ţărănist", 
Costăchescu: 

„Dl profesor Costăchescu. Dacă 
luăm numai fapiul constatat, de 
mai toţi că în ziua de 10 De
cembrie, după ce studenţii au hui
duit şi fluerat pe Rector au mani
festat simpatic la locuinţa d-lui 
Cuza Aceasta nu e o dovadă su
ficientă ?" 
„Dovadă suficientă". Punct După 

care Consiliul „ţărănist" votează ur
mătoarea „Moţiune" cetită de Rector. 

I. Universitatea trebue deschisă nu
mai după ce vor fi urgent apli
cate sancţiuni contra studenţilor 
autori ai ultimelor turburări, şi 
II. După ce autoritatea competentă 
va hotărî luarea sancţiunilor în 
ce priveşte autorul moral al aces-

ior grave neorăndiieli, dl profesor 
A. C. Cuza. 

* 
Pe baza acestei „Moţiuni", adia* 

mată de majoritatea «ţărănistă", a 
Consiliului Universităţei din Iaşi, îu 
şedinţa de la 5 Ianuarie 1923: Mi
nisterul Instrucţiunei publice, cum nici 
nu se putea altfel, a numit o Co* 
misiune de anchetă, compusă din 
D-nii Profesori N. Basilescu şi 
C Rădulescu-Motru dela Bucureşti, 
şi Traian Bratu, de la Iaşi. care — 
fiind parte în conflict — după ce 
totuşi primise, a fost silit să demi
sioneze, rămânând numai doi. 

înaintea acestei Comisiuni de doi, 
cei mai mulţi dintre profesorii citaţi 
— în frunte cu dl. prof. M. B Can-
tacuzino — au omis să se prezinte. 
Cei cari s'au prezentat nu au putut 
aduce nici o dovadă. 

Depoziţia mea — cu dovezile 
relei credinţi a învinuirilor ce mi 
s'au adus — o voiu publica la timp. 
Deocamdată era nevoe să public 
acestea, unele acte: pentru ca marele 
proces, al conflictului de directive, 
de la Universitatea din Iaşi, să poată 
fi judecat de instanţa supremă, care 
este opinia publică. 

A. C. Cuza 
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Un curent general contra unui pericol comun 
S'a spus că antisemitismul este o 

dovadă de inferioritate culturală a 
societăţii, unde se manifestă şi că 
această mişcare „ne-umanitară" s'a 
întins după marele răsboiu numai Ia 
popoarele cari au ieşit învinse. 

Ambele afirmaţiuni fiind pornite 
din tabăra jidovească, sunt fireşte 
interesate. 

I. Ultima afirmaţie e desminţită 
prin faptul că pretutindeni in lume, 
Ia învinşi ori la învingători, după 
ce s'a văzut la lumina sinistră a 
răsboiului si în dezastrul ruinelor 
post-belice cum operează jidanul, a 
apărut acut şi perseverent antise
mitismul, nu ca o doctrină a urei de 
rasă nici ca o isbucnire a intole
ranţei religioase, cum insinuează de
tractorii, ci ca o măsură indispen
sabilă de apăra: e naţională. 

înregistrăm numai câteva fapte cu
lese dela învingători: 

In America, este suficient să cităm 
cartea lui Ford apărută în 1918 in-
tr'un milion de exemplare, întitulată 
„Jidanul internaţional" şi să ne am'n-
tim efectul ei zguduitor de conştiinţe 
şi convertitor de suflete până atunci 
indiferente, spre a pune Statele-
Unite, cele liberale şi umanitare, în 
fruntea ţărilor, cari înţeleg sa" orga
nizeze defensiva cu stăiuinţâ şi efi
cacitate. Această funcţiune organică 
a luat o asuora sa asociaţia numita 
„Ku-Klux-Klan", care numără câteva 
milioane de membri. 

In Franţa, atât de primitoare altă 
dată, se obseivă tot mai mult reac-
ţiunea contra indezirabililor străini, 
mai ales de origină semita, cari prin 
însăşi această obîrşie sunt cu predi
lecţie comunişti. J ) Actualul minister 
Herriot, ce se reazimă pe aderenţii 
din stânga, prin politica lui recenta 
dovedeşte, că a început a-şi revizui 
ideile asupra libertăţii, fără frâu şi 
control, în care se poate desfăşura 
propaganda bolşevică. Alături de a-
ceastă politică, în luptă cu cea inter-
naţionalistă de inspiraţie semită, in 
floreşte o literatură, hotărâtă să pună 
sub ochii publicului francez pericolul 
ce rezultă din atotputernicia ocultă a 

') Mărturiseşte însuş jidanul M. Cohen 
în .jurnalul „Der Kommunist* publicat Ia 
Charkow, în Rusia, în numărul de 12 Aprilie 
1919 prerum urmează: „Se poate spune 
fără exageraţie, că marea revoluţie so
cială rusă a fost opera jidanilor, şi că 
jidanii nu nurnat aa condus afacerea dar 
au luat în mână cauza Sovietelor.11 cf. 
Mgr. Jouin, Les Protocols des Sages de Sion 
pag. 164. 

rasei lui Israel. In ajutorul naţiona
liştilor francezi a venit la timp publi
carea în toată lumea civilizată a pro
gramului politic jidovesc, coprins în 
„Protocoalele înţelepţilor Sionului" 
comentate de Monseniorul Jouin şi de 
cunoscutul autor Roger Lambelin ale 
cărui studii întitulate: Le regne 
dlsraB chez Ies Anglo-Saxons apă
rut în 1921 si L'Impérialisme a"Israel, 
apărut în 1924, au pus pe gânduri 
pe toţi bărbaţii de stat ai Europei. 
Când mai înregistrăm şi faptul, că 
mişcarea contra elementului semit, re
voluţionar şi antinaţional, îşi are orga
nele ei de publicitate: C U T I e jurna
lul „UAdlon francaise" şi revista 
„La vieille France"; că această miş
care e susţinută cu tot sufletul de 
tineretul dela univorsităţile din pro
vincie, spre exemplul Lyon, atunci 
dovada s'a făcut, că francezii în fine 
încep a înţelege, că formula: liber-
tate-fgalitate-fraternitaie din care ji
danii p'ipaşiţi în Franţa au ştiut să 
tragă prea mult folos, trebue re
strânsă şi astfel interpretată, încât 
să servească în primul rând intere
selor naţionale. 

In Anglia, s'ar părea că jidovimea 
domneşte încă, fără a fi suspectată, 
că ea este precum s'a zis: fons et 
origo omnium malorum. To tuş deş
teptarea Albionului credul a început. 
Dovadă e marele ziar „Morntng 
Post", care a dat alarma cel dintâi 
asupra cărţii cu precepte d strugă-
toare coprinse în Protocoale; dovadă 
sunt revistele care pun una şi aceiaş 
chestiune jidovească din puncte de 
cercetare deosebite: unt întitulată 
The Brittons, accentuând simţul na
ţional, autohton şi inalterabil, faţă 
de tendinţele disolvante şi tmanita-
riste ale elementului semit; alta, în
titulată The H'dden Hand, care în
seamnă „mâna ascunsă" şi scoate la 
lumină machimţiile subversive ale 
fiilor lui Israel. Dă altfel stăpânirea 
sub toate formele, la care au ajuns 
evreii în Anglia s'a întins şi a pă
truns cu un efect atât de îngrijitor, 
încât nu un „huligan" din orient, ci 
un englez cumpănit, cu sânge rece 
şi judecată dreaptă, şi anume Arnold 
\Vhite a ajuns să spună că ziua nu 
va fi departe „când naţiunile din 
Europa vor descoperi dinţi'odată că 
floarea bunurilor ţării lor aparţine 
jidanilor şi că democraţia, crezând 
că face operă superior umanitară, a 
lucrat oarbă şi fără ştiinţă la trium
ful supremaţiei evreieşti, pierzând în 
aceiaş timp capacitatea de a-şi mai 
păstra distincta propria ei existenţă." 

tn Italia, curentul de opinie pu
blică în contra jidanilor s'a cristali
zat într'un fapt istoric, şi anume: 
când comunismul, servind Ia pregă
tirea dominaţiunii universale a evrei
lor, ameninţa să ducă Italia la de
zastru, cum s'a experimentat în Rusia, 
imediat prin spontaneitatea sufletului 
naţional s'a închegat o puternică or
ganizaţie politică în frunte cu Musso
lini, care venind la guvern a ştiut 
să potolească valurile anarhiei, între
ţinută de finanţa internaţională jido
vească. 

Aşa se prezintă curentul antisemit 
la marii învingători. 

li% învinşieste explicabil ca anti
semitul să se manifeste mai pronun
ţat când toată lumea ştie, că de pe 
urma schimbării de regim politic din 
acele ţări, evteii au profitat punând 
mâna pe putere în volbura revoluţiei. 
Toată lumea ştie că 80% din revo
luţionarii germani din 1918—1919, 
erau j idani 2 ) ; 

că • constituţia de la Weimar din 
1919 a fost redactată de jidanul 
Hugo Preuss, profesor la Universi
tatea din Berlin; că în Bavaria re
voluţionarul Kurt Eisner era jidan 3); 
că în Austria comuniştii şi socialiştii, 
conduşi de jidani au răsturnat di
nastia habsburgică; că bo'şevismut 
a fost introdus în Ungaria de jida
nul K )hen, care şi-a maghiarizat nu
mele zicându-şi Bela Kun. Toată 
lumea ştie că înlocuirea prin revo
luţie a ţarismului cu regimul bolşevic 
s'a făcut prin mâna jidovimii, pro
movând numai şi numai interesele 
rhse'i lui Israel, care în nenorocita 
Rusie exercită o tiranie, distrugătoare 
de bunuri şi vieţi omeneşti aşa cum 
nu s'a întâmplat nici in vremea ţa
rului Ivan cel Groaznic. 

Aşa fiind situaţia europeană, tre
bue să fie cineva o i un naiv ori de 
reacredinţă, ca să mai susţină că 
antisemitismul din România întregită 

*) Aducem la cunoştinţă următorul faptj 
relatat de Th. Tritsch în opera-i, ajunsă la 
10.000 exempiare, întitulată Handbuch der 
ludenFrage pag 540 Când » isbucnit re
voluţia germani în Noemviie 1918, un mem
bru al comitetului revoluţionar germanul Stru
bel, înţelegând că mişcarea revoluţionară este 
opera jidovească, a făcut poporului german 
următoarea întiebare : „Poţi tu si suferi Să 
fi redus la tăcere şi ca S0"l0 din condu
cătorii tăi să fie Jidani?'' In urma acestui 
fapt, Strubel a fost imediat exclus din comi
tetul de conducere. 

*) S'a numit înainte Israelovici, iar în ti
nereţea lui alţii l'au cunoscut sub numele 
Salamon Kosmanowski. Vezi Jouin, opt. 
cit. pag. 160. 
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este importat, prin imitaţie pericu
loasă, de la naţiunile învinse, când 
de fapt întreaga noastră societate, 
ca şi întreg continentul european, 
simte că evreul, cu auăsatealui pre-
cugetată asupra vieţii economice, cu 
puterea aurului adunat in timpul 
răsboiului şi din exploatarea nevoi
lor post-belice, devenind tot mai 
pretenţios şi mai ameninţător în sâ
nul naţiunii române, nu mai poate fi 
privit cu indiferenţă ci trebue com
bătut stăruitor printr'o îndelungată 
sforţare solidară dacă nu voim să 
„pierim ca naţiune" tocmai pe calea 
în fine deschisă spre superbele de
stine ale acestui neam. Se pare însă 
că jidovimea, care şi a ales drept 
ţară de colonizare nu Palestina is
torică ci România modernă şi a pier
dut răbdarea de a cuceri pe cale de 
evoluţie Chanaanul dintre Nistru şi 
Tisa şi a apucat calea mai scurtă a 
revoluţiei. Dovadă e acţiunea comu
nistă, despre a cărei metode şi con
ducători luăm următoarele informa-
ţiuni din z'arul oficios al guvernului, 
din .Viitorul" dela20Decemvrie i924. 

„In noaptea de 19 Decemvrie s'au 
aruncat în mai bine de 30 de oraşe 
şi centre industriale, prinţi é cari şi 
Bucureştii zeci de mii de manifeste, 
tipărite sau şapirografiate: o adevă
rată ploaie de instrucţiuni şi sfaturi 
teroriste. S'a aflat cu acest prilej 
că nu era vorba de o singură or
ganizaţie teroristă, ci de trei orga
nizaţii, alimentate toate trei cu bani 
sovietici. Prima organizaţie avea ca 
agenţi de legătură Cu organizaţiile 
streine pe Ilie Iţcovici zis şi Mihail 
Baumann, şi Al. Grünbaum cu paşa
port fals pe numele H. Velacek. 
Susnumiţii erau ajutaţi în Bucureşti 
de următorii terorişti: Sender Mar-
gullus, Aron Huppermann, Nastase 
Plasă, Beinard Zuckermann, Liza 
Di jur, Burăh Kohană, Ilie Creţu, 
Elena Filipovici, Norman Leibovici 
şi Bibi Braunstein. A doua organi
zaţie descoperită era condusă de Al. 
Dobrogeanu-Gherea, (despre care 
orice român trebue să ştie că este 
jidan şi purta în tinereţe numele 
Nuhâm Solomonovici Katz) şi Kob-
les Elek, acesta originar dinTârgul-
Mureş. Făceau parte din organizaţie 
Mai cel şi Ana Pauker, David Finkel-
stein zis Fabian şi Path István". 

Ne oprim aici cu citaţia din „ Vii
torul". Orice om de bună credinţă 
se poate convinge ce parte au ji
danii la propaganda bolşevică în 
România, când din toate numele po
menite 2 sună româneşte, 1 sârbeşte, 
1 ungureşte, iar toate celelalte 14 
sunt purtate de jidani pur sânge. 

Iată pentru ce avea deplină dreptate 
prinţul Metternich când scria la 1849 
despre evrei: „ Iis sont des ré\>olu-
tionnaires de grandé volée". 

Când pericolul evreesc, ce ne ame
ninţă naţiunea cu moartea prii ex-
tincţiune lentă — a se vizita Mara
mureşul, Bucovina, Nordul Moldo
vei — se mai complică şi cu t ten
tatele criminale de a se schimba prin 
violenţă actuala formă de guvernă
mânt a statului român, atunci rugăm 
pe păzitorii ordinei publice, ca, în 
cadrul legalităţii, să ne permită a 
da alarma. Este o datorie de fiu au
tohton al acestei ţări! 

Ceea ce se întâmplă Ia noi, are 
loc in toată Europa cu propaganda 
bolşevică condusă din umbră de fi
nanţa jidovească, încercând a realiza 
comunismul prin pioneri recrutaţi din 
neamul Iui ls rael. lată de ce d-lor 
jidani, oricât aţi contesta existenţa 
curentului contra neamului nostru, 
acest curent general există ca un 
puternic factor istoric în viaţa tutu
ror popoarelor, cari trecând prin 
experienţa răsboiului, au învăţat a vă 
cunoaşte. 

Trecem la a doua chestiune. Cum 
jidovimea, isteaţă la discuţiile în 
care poate pune reacredinţă, afirmă 
că antisemitismul general de astăzi 
este o boală postbelică şi deci "se 
va vindeca cu vremea ca toate ră
nile răsboiului; se impune a face 
lumină, arătând că mişcarea contra 
evreilor a existat şi înainte de 1919 
şi că s'a desvoltat prin scrierile câ
torva oameni de caracter tocmai în 
ţara, care era privită drept cea mai 
liberală, drept cea mai generoasă, 
cea mai umanitară: în Franţa. 

Intelectualul semit Bemard Lazare 
a mărlurisit într'un moment de sin
ceritate adevărul că: jidanul a dus 
cu el antisemitismul pe unde s'a 
oprit în cursul veacurilor la toate 
popoarele. A demonstra cu fapte 
această constatare sintetic exprimată, 
ar însemna a reface istoria în ulti
mii 2000 de ni. Alţii să înceapă a 
ceasta operă, absolut necesară pentru 
lum'narea popoarelor. Este sigur că 
din curentul general antisemit \ a 
porni şi o cercetare ştiinţifi:ă in 
acest sens Aci vom aminti în treacăt 
că în prima jumătate a secolului tre
cut Francezii au dat semne că se 
deşteaptă sub ameninţarea perico
lului jidovesc. 

O dovadă eloquentă ne aduce car
tea lui Toussenel, întitulată :Les Juifs 
rois de l'époque apărută sub domnia 
lui Louis Philipe, în care autorul 
desvălue manevrele de acaparare a bo
găţiei franceze de către aristocraţia 

financiară jidovească în frunte cu 
familia Rutschild. La distanţă de un 
pătrar de veac apare în 1869 opera cla
sică şi profetică a lui Gougenot des 
Mousseaux, conţinând atât adevăr 
până atunci încă nedesvăluit şi atare 
argumentaţie cu caracter istoric, po
litic şi social în contra Evreilor, în 
cât aceştia au făcut să dispară dm 
comerţ întreaga primă ediţie, iar 
autorul, ameninţat cu moartea, a 
murit subit. Opera curajosului Fran
cez intitulată : Le Jalf, Le Judaisme 
et Judaisation des peuples chrétiens, 
a fost tradusă în limba germană de 
Altfed Rosenberg, directorul revistei 
„Der Weltkampf", un indiciu că păs
trează încă o înaltă valoare de ac
tualitate. Cei iniţiaţi mai cunosc de 
sigur campania lui Edouard Drumont 
contra aceluiaşi pericol, dusă cu mult 
sgomot şi cu o crescândă aderenţă 
acum vre-o 40 de ani, fixată în opera 
intitulată Ia France juive. Ne putând 
enumăra seria cărţilor antisemite, 
apărute în Franţa până la isbucnirea 
răsboiului mondial, spicuim din bo
gata literatură lucrarea lui L. Vial, 
intitulată „Le Juif sectaire" scrisă 
la 1899, din care vom extrage un 
lung fragment, reprezentând bilanţul 
influenţii, mai exact spus al guver
nării oculte ce a exercitat rasa lui 
israel asupra republicii franceze în 
ultimii 25 de ani ai secolului trecut. 

Reproducem traducerea textului 
pag. 314 şi următoare : 

„Să măsurăm dintr'o privire rui-
nile îngrămădite la noi (Franţa) în 
25 de ani de dominaţiune talmudică. 

Zicem talmudica, fiind de astă-
dată de acord cu marele rabin din 
Paris, Dreyfuss, care o mărturisia la 
mormântul marelui rabin Isidor, Ia 
27 Sept. 1895 în modul următor: 

„Sub direcţiunea Iui Isidor, o pu
tem spune, comunitatea noastră a 
avut constituţia ei definitivă, a fost 
înzestrată cu cea mai ma e parte a 
organelor ei, cari prin el şi prin a-
cela care a primit pioasa moştenire 
s'au desvoltat, s'au întărit fără în
cetare în această din urmă jumătate 
de secol". 

Acela, care a primit pioasa mo
ştenire este (rabinul) Zadoc-Kahn! 
Dar din „constituţia definitivă a co
munităţii" jidoveşti, din întărirea ne
încetată a organelor ei, în ultima 
jumătate de secol", ce am câştigat 
noi francezii? 

Iată ce am câştigat: 
Expulzarea, prin violenţă, a 50000 

de călugări francezi din mănăstirile 
lor, în ziua de 29 Martie 1880, în 
virtutea „legilor existente" scoase 
din uitarea seculară de jidanul din 
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Frankfurt, naturalizat de curând, 
numit Reinach, acela care a insultat 
pe colonelul Henry (afacerea Drey-
fuss>. 

In luna lui Iulie acelaşi an, des
fiinţarea legii creştine prin care se 
asigura lucratorilor francezi repaosul 
duminical, pentru că viola legea 
talmudică caie li-1 interzice: „Re
paosul la sărbători nu este pentru 
câini (Megilla: 7*2 ediţia de Veneţia). 

Votarea legilor de impunere din 
Decembrie 1880 şi 1895, care apasă 
cu un greu impozit bunurile săraci
lor, lovind în cele 500 de milioane 
legitim dobândite a celor 200000 
de călugări francezi, dar respectând 
cele 80 miliarde, în cea mai mare 
parte necinstit câştigate, apai ţinând 
la 100 000 jidani străini care uzează 
şi abuzează de această avere în 
profitul lor exclusiv. 

Votul din 28 Martie 1882, din in-
spiraţiune jidovească susţinut de de
putaţii jidani şi de presa jidovită, 
mai ales de ziarul .Lanterne", şi 
anume votarea legii învăţământului 
neutru a lui Jules Ferry, jidovitul, 
ale cărei rezultate clare după 10 
ani de aplicare sunt următoarele: 

!. «Numărul copiilor criminali s'a 
mărit cu V*. pe când numărul po
pulaţiei a rămas staţionar" (Alfred 
Fouillé). 

2. „Cifra crimelor a 7 milioane de 
copii între 7 şi 16 ani, atinge a-
proape numărul îndoit de cât acela 
al crimelor comise de 20 milioane 
de adulţi de la 16 ani în sus" (Al
fred Fouillé). 

3. Noţiunea de Dumnezeu ştearsă 
din inima a 10 milioane de copii 
trecuţi prin şcoala fără Dumnezeu 

4. Aceste 10 milioane de copii 
pregătesc 5 milioane de căsnicii fără 
Dumnezeu, adică fără copii, adu
când în scurt timp ruina, pe trei 
sferturi consumată, a familiei şi a 
Franţei! 

Votarea legii asupra divorţului 
din 27 Iulie 1887, a jidanului Na-
quet care a provocat 100.000 divor
ţuri, a împiedicat naşlerea a 200.000 
copii, şi a lipsit Franţa de 100000 
de soldaţi! 

In 1892 s'a votat legea finanţelor 
care menţine subvenţionarea semi-
nariilor israeüte, unde se învaţă, 
cel puţin indirect, odată cu Talmu
dul ura contra Franţei şi în contra 
Francezilor, şi care lege suprimă se-
minariile catolice în care se învăţa 
iubirea Franţei, religia celor 38 mi
lioane de Francezi! 

In acelaş an, s'a creiat la Sor-
bona un curs de positivism, sau de 
nereligiune, completat în 1Ö98, prin 

introducerea în învăţământul oficial 
a darwinismului, care învaţă că o-
mul se trage din maimuţă *). Intro
ducerea s'a făcut din iniţiativa franc
masonului Bourgeois, amic intim al 
jidan lor cu vază. 

Mal trebue oare şi suprimarea ru
găciunilor oficiale, a procesiunilor în 
oraşe şi în sate, urmăririle arbitrare 
contra clerului, suprimarea cinică a 
salariilor lor, secfestrarea şi vânzarea 
bunurilor co.ngrcgaţiunilor, e tc! 

Şi ceia ce este din cale afară de 
grav! mai este doctrina plăcerii 
până la extrem, propagată de eco
nomiştii jidani, răspândită cu fu; ie 
prin jurnale, afişe, prospecte mur
dare, de obiceiu jidoveşti căutând să 
pervertească totul până în cel din 
urmă cătun din cea din urmă co
mună a Franţei! 

Rezultatul: 
La 8 milioane de căsr.icii franceze 

sunt: 
1. două milioane fără copii (adică 

un sfert din totalul căsniciilor!). 
2. două milioane 500 mii cu câte 

un copil (mai mult de un sfert)!". 
După acest dezastruos bilanţ, vă 

întreb domnilor fruntaşi ai vieţii 
noastre publice: mai puteţi sta indi
ferenţi faţă de influenţa ocultă a ji-

J) Această doctrină e pe placul jidanilor 
talmudişti, cari propăvăduesc şi ei că „Jida
nii singuri sunt oameni, iar celelalte naţiuni 
nu sunt de cât o vaiietate de animale" (Tr. 
Baba m, f. 114,2). 

„Acţiunea Românească" înţelegând 
să pană toate problemele, de a că
ror deslegare depinde ridicarea po
porului român la rangul de întâie
tate ce merită în România întregită 
şi prin superioritatea lui covârşitoa-e 
ca număr şi prin faptul că exercită 
domnia politică, se grăbeşte a co
munica în întregime cititorilor săi 
cuvântarea ţinută de dl profesor u-
nivstsitar Al. Obreja în consiliul 
sanitar superior, asupra unei chesti
uni care cere o grabnică soluţie, 
dacă voim să ne apărăm neamul de 
o inevitabilă extincţiune lentă dar 
sigură. Este chestiunea alcoolismu
lui, ce bântue tot alât de grav în 
populaţia noastră mai ales rurală, 
otrăvită sistematic de cârciumari, 
cari în acelaş timp funcţionează şi 
ca cei mai nesăţioşi cămătari ai sa
telor noastre: 

In lipsa unei expuneri de motive 
la legea pentru vânzarea băuturilor 
spirtoase, este nevoe a face Q expu-

dovimei. care cu băncile ei v'a a-
dunat pe cei mai mulţi, într'o mira
culoasă armonie, Ia inasa consiliului 
de administraţie a băncii evreului 
Blank? Ori poate veţi obiecta, că 
la noi semiţii moderni nu au ajuns la 
aceiaşi putere ca în Franţa. Dacă 
încă nu au ajans, nu-i vedeţi aler
gând şi corupând în dreapta şi în 
stânga ca să ajungă cât mai repede? 
Dar nu înseamnă oare a deţine o 
considerabilă pai te din puterea vieţii 
publice, când banca Blank plăteşte 
pe cei mai mulţi fruntaşi politici cu 
tantieme şi jetoane de prezenţă şt 
când conducătorul acelei bănci a o-
ferit dlui N. Iorga şefia partidului 
ţărănist ? 

Când eşti om serios, nu oferi ce
ia ce nu a i ; oferind o disput deci 
de şefia unui partid de oposiţie prin 
care din momentul când se va 
schimba regimul, vei avea cuvânt 
hotăiâtor în guvernarea ţării. V'aţi 
întrebat d-lor fruntaşi politici, sala
riaţi de Blank, care va fi soarta ţă
rii sub steaua cu cinci colţuri a lui 
Israel ? Ori poate credeţi că Româ
nia întregită, cu slăbiciunile inerente 
ale închegării ei de curând, va fi 
mai bine pregătită în lupta contra 
jidanilor, de cât a fost Franţa la 
sfârşitul secolului t recut? Nu aş
teptăm răspunsul, pentru că nu a-
veţi n*ci autoritatea morală, nici cu
rajul să-1 daţi. 

/. C. Cătuneanu 

nere de fapte — aşa cum se găseau 
ele înainte de război, şi acum după 
război. 

Era în deobşle recunoscut faptul 
că alcoolismul era întins la noi, iar 
numărul cârciumilor exagerat. Ur
mările acestei rele stări, se simţeau 
şi se deplângeau pe terenul sanitar, 
economic şi social. Dar mai intere
sant, pentru chestia ce ne ocupă, 
este să comparăm cea ce a fost îna
inte, cu cea ce găsim acum, după 
război. M'am adresat pentru aceasta 
la Direcţia Serv. Statistic de la Ser
viciul Sanitar şi am obţinut prin 
bunăvoinţa Directorului serv., o bo
gată serie de cifre şi date, pe cari 
le prezint în tabelele de faţă, şi 
pentru cari aduc şi aci vii mulţu
miri Directorului şi ajutorului de la 
Serv. Statistic. Iată, mai întâi, ta
bela arătând numărul cârciumelor 
dinainte şi cel de după război, la 
oraşe, Cităm: 

Problema băuturilor spirtoase 
— Cuvântare ţinută în Cons. Sanitar Superior la discuţia anteproectului — 
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O R A Ş U L 
N U M Ă R U L CÂRCIUMELOR 

O R A Ş U L InalDte de După 
räsbo l rasboi 

Bucureşti . . 688 1081 
Brăila . . . 242 420 
Caracal . . . 8U 110 
Craiova . . . 341 407 
Botoşani. . . 64 131 
Focşani . . . 103 229 
Giurgiu . . . 56 139 
Dorohoi . . . 46 102 
Constanţa . . 72 29h 
Silistra. . . . 111 283 
Tulcea. . . . 54 128 
Slatina . . . 31 64 

Vedem că numărul cârciumelor a 
sporit enorm, iar în multe oraşe s'a 
îndoit şi întreit, în câţi va ani; în 
Constanţa s'a împătrit. 

In total cârciumele, din toate ora
şele vechiului Regat erau 4295 şi 
acum sunt 6538. Notăm că relativ 
Ia starea de azi cifra trebue să fie 
mult mai mare, căci, diu câte-va 
oraşe nu ni s'a trimis numărul ac
tual de cârciume. Dacă trecem la 
judeţe, în comunele rurale, lucrurile 
stau şi mai rău. 

Iată câte-va exemple: 

J U D E Ţ U L 
N U F Ă R U L CÂRCIUMELOR 

J U D E Ţ U L îna inte de Dnpa 
rä*boi răsDOÎ 

Constanţa. . 368 690 
Covurlui . . 261 485 
Brăila . . . 343 520 
Muscel . . . 174 300 
Fălticeni . . 194 332 
Fâlciu . . . . 193 302 
Olt 303 697 

68 376 
V a s l u i . . . . 75 380 
Ilfov . . . . 720 1085 
Prahova . . . 762 1100 

Vedem dar că pentru unele judeţe 
sporul numeric e aproape îndoit iar 
pentru Iaşi şi Vaslui iucincit! 

In total cârciumele. în vechiul ie* 
gat, la sate, au fost 10.304 iar acum 
sunt 16.842. 

In oraşele şi judeţele din Ardeal 
şi Bucovina ia'r găsim o sporire în
semnată şi spre marea noastră mâh
nire, vedem că în Basarabia, numă
rul cârciunelor e aproape de patru 
ori mai mare ca înainte de război. 

Dar realitatea e mult mai gravă 
de cât atât. Noi ştim că pe lângă 
cârciume, băuturile spirtoase se mai 
debitează prin aşa zisele depozite şi 
biurouri, prin restaurante, cafenele, 
birturi, oteluri, ospătarii, hanuri şi 
mai ales prin băcănii, bodegi şi con
sumuri unde adesea există o cameră 
alăturată, care face o puternică con
curenţă celor mai faimoase cârciume. 
Ţinând seama de toate cred că nu

mărul total al localurilor ce vând 
băuturi alcoolice trece astăzi de cif
ra 168.000, dată în mai multe pub
licaţii pentru ţara noastră. Aceasta 
va să zică aproape de trei ori mai 
multe ca înainte de război. Calcu
lând, la cele 16 şi juni., milioane 
de locuitori găsim proporţia colosală 
de 1 la 97 suflete, din cari mai bine 
de jumătate sunt copii minori. Inf Iu 
enţa acestor localuri se va arăta, 
precum ştim, nu numai prin sporirea 
imoralităţei, delictelor şi crimelor, 
dar prin provocarea a nenumăratelor 
turburări gastrointestinale, epatice, 
nervoase şi mintale, cât şi prin fa
cilitarea ivirei şi propagărei tuber
culozei şi sifilisului atât la băutori, 
cât şi la nenorocita lor familie. 

Putem spune, de acord cu toţi 
clasicii, că ori ce campanie de com
batere a tuberculozei şi sifilisului 
trebue imediat să înceapă cu stăvi
lirea alcoolismului. — Acelaş lucru 
Irebue spus relativ la pelagră, dar 
mai ales cu privire la caracteristica 
cea mai dureroasă a demografiei 
noastre medicale: mortalitatea enor
mă a copilăriei. 

Fie prin debilitatea înăscută a co
piilor eredo alcoolici, fie prin igiena 
şi îngrijirea rea, ce domneşte în ca
sele beţivilor, progenitura lor dă un 
coeficient de mortalitate enorm, re
cunoscut în toate ţările. 

Aceste sunt motivele serioase, cari 
au hotărât pe statul cel mai puter
nic din lume, Confederaţia Norda-
mericană, să ia măsura cu adevărat 
radicală şi suverană contra alcoolis
mului: legea de prohibiţiune, ce a 
introdus de.câţi-va an'. Pentru ace
leaşi motive, Germania, care vrând 
să se reînalţe din mizeria, în care 
e, studiază serios introducerea aces
tei legi. 

Si la noi acelaş lucru ar trebui. 
Dar ni se va obiecta câte greu

tăţi nenumărate se vor opune, în 
ţara noaslră, Ia introducerea unei 
prohibiţiuni totale. Consiliul sanitar 
superior e un for ştiinţific, care, 
înainte de toate, are datoria a da 
statului sfaturi derivând din ştiinţa 
adevărată, aşa cum se practică in 
ţările cele mai înaintate. 

Aceasta trebue să facem şi noi, 
punând in linia întâia, la concluziile 
noastre, că dezideratul şi măsura 
ideală e să se studieze şi la noi, 
aplicarea proibiţiunei. 

Dar până ce se va studia această 
serioasă chestie, foarte grea Ia noi, 
ni se cere a da va aviz asupra an-
teproectului de faţă. 

Putem găsi şi aci o formulă, care 
să aducă o ameliorare reală, în lupta 

antialcoolică. Este divizarea duşma-r 
nului, spre a-1 slăbi. Să separăm 
băuturile în două grupe, de alt-fel 
naturale. Grupa I-a: vinul, berea, 
cidrul, hidromelul — cari nu cer 
distilarea. Grupa ll-a: băuturile dis
tilate, rachiurile, basamacurile, ţuica 
etc. Aceestâ grupă, precum, ştiţi, şi 
e de mult demonstrat, aduce vătă
mări cu mult mai pe.iculoase omu
lui şi societăţei, dovadă starea neno
rocită u regiunilor, unde se debitea
ză mal mult: Moldova, Bucovina, 
Maramureş etc. 

Pentru întâia grupă, putem primi 
să se ap'ice anteproiectul de faţă, 
aducând câte-va modificări, care să 
suprime D. E. privilegiul curios de 
la art, 17, că producătorii (nu inter
puşii) să poată vinde, pe drum, în 
curs de transport, fără a avea vr'un 
brevet. Acest privilegiu poate da loc 
la mari abuzuri. 

Apoi privilegiul de la ait. 19, care 
.permite şi mai mari abuzuri etc. 

In principiu însă, ca şi în cele 
mal multe dispoziţii, găsim că ante-
proectul arată hotărâre a lupta con
tra întindeiei beţiei, cu condiţia ca 
penalităţile şi amenzile ce prescrie 
să fie mult sporite. Ce însemnează, 
bună-oară, o amendă de 100—200 
Iei pentru un alcoolic? O plăteşte 
uşor, şi continuă înainte obiceiul său, 
câcl cum câştigă azi mulţi dintre 
meseriaşi, muncitori, negustori etc. 
acea amendă nu reprezintă, azi, nici 
câştigul lor din o zi de iucru. 

înainte de războiu câştigul zilnic 
al lucrătorilor era între 1 şi 5 lei. 
Ce ar fi zis cineva dacă amenda 
pentru abaterile beţivilor ar fi fost 
jntre 1 şi 5 lei ? 

Venim acum la grupa a II-a de 
băuturi, cele distilate. E cu mult cea 
mai periculoasă. Să nu uităm că aci 
intră şi băuturile conţinând esenţe, 
alcooluri superioare, fusel aldehidé, 
absint, etc. Ştiinţa şi practica au 
dovedit ce dezastre produc ele. 

Multe ţări înaintate le-au suprimat 
în total. Dar chiar în Franţa, unde 
privilegiul „des bouilleurs de cm" a 
adus şi mai mult rău ca ţuicarii 
noştri, totuşi prin măsuri progresive, 
prin taxe şi impozite, a ajuns la un 
fel de monopol de stat, care reme
diază o parte din relele aduse îna
inte. Iar măsura cea mai perfectă a 
fost suprimarea totală a absintului. 
Lucrul e cu atât mai meritoriu, cu 
cât răspândirea deprinderei cu ab
sintul era. poate tot aşa de mare ca 
a ţuicei la noi. 

De ce nu s'ar isbuti şi la noi cu 
aşa un fel de monopol ? 

Sunt, în adevăr multe modalităţi 
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de introducere a monopolului la bău
turi, cum vedem în lucrarea lui AL-
GLAVE. Să alegem pe cea mai pot
rivită pentru noi. Să introducem, 
penntru grupa II (băuturi distilate) 
monopolul vănzârei, cu câteva adap
tări, uşor de aplicat. S'ar aduce prin 
aceasta o mare ameliorare, tocmai 
în acele regiuni, unde cârciumarii 
constitte un adevărat flagel, ce de-
vas'Cízá populaţiuni întregi. Venitu
rile ar spori, dar cerem ca ele să fie 
afectate ameliorărilor sociale, sani
tare şi culturale, pe care vremurile 
de azi, Ie cer tot mai mult. 

Şi pentru că am ajuns la acest 
punct aşa de însemnat al amelioră
rilor sociale şi sanitare să spun, că 
la noi, mai ales în comunele rurale, 
e o mare lacună de împlinit. E lipsa 
unui local curat şi cinstit, de adu
nare, pentru cei doritori de o con
sfătuire, de o reunire de societate 
cu scop cultural sau distractiv*). 
Astăzi, mai în toate satele noastre, 
asemenea adunări se fac la cârciumă. 
Acolo atmosfera fizică şi morală e 
profund viciată. Cârciumarul are tot 
interesul să se consume tocmai bă
uturile mai scumpe, mai tari, iar cli
enţii preferaţi, băutorii sistematici, 
ajung tot mai necuviincioşi în vorbe 
şi gesturi, tot mai periculoşi propa
gandişti ai viciului şi scandalului. 
Trebue să exprimăm dezideratul ca 
o parte din venitul cârciumelor să 
fie destinat pentru organizarea de 
case de reuniune, localuri de adu
nare cinstite la fiecare comună rurală. 

Dar, pentru că atingem chestia 
întrebuinţărei veniturilor date de a-
rendarea cârciumelor din comunele 
rurale, să nu uităm a aminti că ait. 
75 din prezentul ante-proect trebue 
modificat, pentru a se repartiza aşa 
fel acele venituri, încât acele case 
de adunare să fie prevăzute iar, pe 
de altă parte să nu se uite nevoile 
numeroase ale serv. sanitar, cu spi
talele, infirmeriile şi dispensariile 
sale, care trebue să trateze multe 
din boalele provocate tocmai de 
alcoolism. 

Cât despre cota de 2-3 din ve
nitul cârciumelor urbane, destinată 
Universităţilor, cerem să se lase la 
decizia consiliilor profesorale, iar 
jumătate din ea pentru căminurile şi 
cantinele studenţeşti. 

Ca concluziune propunem urmă
toarea redactare a avizului nostru : 

.Consiliul sanitar superior, în şe-

*) In localuri e nevoe să se debiteze consu
maţii cinstite şi mai ales băuturi igienice, neal-
colice, ca sâ poate fi luate şi de femei şi mai 
ales de copii. 

dinţa din 1 Decembrie 19M, deli
berând asupra ante proiectului de 
lege al vânzării băuturilor spirtoase, 
opiniază că, pentru combaterea al
coolismului, măsură ideală, către care 
trebue să ne îndrumăm, e o lege de 
prohibiţie. Până atunci însă propune 
a se diviza băuturile spinoase în 
două grupe. 

Grupa I conţinând băuturile ne
distilate, adică vin, bere, idromel, 
cidru, etc. Aceste băuturi să fie su
puse legei de vânzare propuse în 
ante-proect, cu condiţia ca să se 
suprime privilegiile din art. 17 şi 
19, la art. 63*) la art. 75 repartiţia 
din aliniat să se redacteze precum 
urmează: 

„Aceste fonduri vor servi exclu-

*) Amenda să fie 300—1000 lei la profitul 
fondurilor sanitare 

Proectul de lege pentru 

„Acţiunea românească" apreciind 
importanţa capitală a reformei ad
ministrative, încă din anul trecut 
şi-a spus cuvântul pe care l'a co
municat marelui public românesc în 
No. 3 al revistei suspendate ; astă-zi 
fiind în posesia proectului de lege 
simte de" a ei datorie să tipărească 
la Leul de frunte comunicarea dlui 
Senator V. Bianu privitoare la arti
colul 108 din Constituţie, unde s'au 
fixat bazele pe care se va clădi 
aşezământul cel nou al administra
ţiei unificate iu ţara întreagă. 

Insuşindu-ne considera ţiu ni le de 
prevedere şi patriotism ale distinsu
lui senator din judeţul nostru, nu 
pregetăm a ne exprima satisfacţia, 
că în atmosfera generală de indife
renţă şi lipsă de curaj civic, s'a 
găsit în fine un parlamentar, care 
să-şi spună cuvântul respicat. aşa 
cum porneşte nu numai din convie
ţuirea dsale dar şi din simţul de 
conservare naţională al ori cărui 
bun Român. 

Iată această comunicare: 
Dr. Vasile Bianu: Dintre toate 

articolele nouei Constitutum, cel 
mai important pentru noi, Românii, 
este art. 108, în care să vorbeşte 
despre „Consiliile comunale", cari 
se aleg de către cetăţenii români 
prin votul universal, egal, direct, 
secret, obligator şi cu reprezentarea 
„minorităţii", precum şi membrii de 
drept şi membrii cooptaţi. 

Aci prin cuvântul „minorităţi" se 
înţelege „partidele politice din mi-

siv: 1. In proporţie de jumătate 
pentru infirmeiii, dispensării sau 
micile spitale din comunele rurale, 
2. Restul va ti pentru organizare de 
case de adunare culturale cu con-
sumaţiuni antialcoolice. 

La art. 76: „iar restul se va di
stribui Universităţilor formând un 
fond destinat: jumătate pentru că
minurile şi cantinele studenţilor, şi 
jumătate pentru studii şi cercetări în 
laborator», conform deciziei consi
liului profesoral şi senatului uni
versitar. 

Grupa II conţinând băuturile di
stilate (rachiu, basamac, drojdie, 
ţuică, etc.) să fie supusă la Mono
polul de vânzare statificat. Această 
propunere a fost adoptata de consi
liul sanitar superior. 

Dr. Al. Obregia 
Prof. Univ. — Bucureşti 

unificarea administrativă 
.A guverna înseamnă a prevedea" 

noritate", pe câtă vreme în Româ
nia, prin „tratatul de pace dela 
Versiilles" sub cuvântul minori
tăţi se înţeleg „minorităţile etnice" 
adică locuitorii ţării, cari nu sunt de 
origină română, ungară evrei, nemţi, 
saş', bulgari, turci, etc., şi cari mi
norităţi trebue să se bucure de 
aceleaşi drepturi ca şi Românii de 
baştină, fără nici o deosebire. 

Populaţiunea regatului nostru după 
o socoteală aproximativă, căci încă 
nu avem o statistică exactă, ar fi 
cam de 16 milioane, d ntre cari 13 
milioane români şi 3 milioane mi-
njrităţi, adecă în raport de 4 la 1 

Acest raport este îndestulat jr 
pentru ca Statul român să poată fi 
considerat ca Stat unitar şi naţional. 
El este destul de favorabil pentru 
naţiunea română, care este naţiuiea 
alcătuitoare de Stat, în ceea ce pri
veşte corpurile legiuitoare, consiliile 
judeţene şi consiliile comunJe dela 
sate, în cari elementul românesc 
este covârşitor. Nu tot aşa este 
fiiifi vorba de consiliile comu
nale din oraşe. 

Pentru a dovedi aceasta este de 
ajuns să consultam statistica oraşe
lor noastre, mari şi mici, din Mol
dova, Basarabia, Bucovina, Ardeal 
şi Banat. După statistica de dina
inte de răsboi, din 1^12 rezultă că 
în Moldova sunt unele oraşe în cari 
Românii sunt în număr mai mic de
cât evreii, de exemplă în Botoşani, 
Fălticeni, Dorohoiu. Mihâileni, Hâr-
lău, etc.; in alte oraşe numărul lor 
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este aproape egal, de exemplu în 
Iaşi, Galaţi, Bacău, Târgu Frumos, 
Panciu, etc , iar în celelalte oraşe, 
puţine la număr, românii au o mică 
majoritate faţă de celelalte naţiona
lităţi. Situaţia se prezintă astfel : 
români: 995.126, jidani: 184,459, 
alţi: 150.470 

Dar în Basaraba după numără
toarea făcută în 1919, In toa'e ora
şele românii sunt î i număr mai mic 
decât celelalte naţionalităţi, după 
cum să arată în această statistică: 
români: 98x00, jidani: 129 000, 
alţi: 14 .'-006. 

In Bucovna. după numărătoarea 
d n 1919, avem: români 40 406, ji
dani: 6*2.738. alţi: 6 1 9 7 4 . 

In Ardeal, Banat, Oişana şi Ma
ramureş, după numărătoarea din 
1920, iată cum stăm: români: 181.678, 
jidani: 91. 113, alţi: 448.755. 

Aceasta fiind trista realitate, după 
art. 108 din noua Constituţiune, 
consiliile comunale în provinciile 
alipite, în toate oraşele, şi în Mol
dova în cele mai multe oraş a , prin 
votul universal, egal, direct, secret 
şi obligator vor fi compuse numai 
din cetăţeni de altă naţionalitate şi 
prin urmare nu vom avea nici un 
primar român, căci minorităţile 
etnice vor alege membri în consilii 
numai din sânul lor. 

Şi atunci Constituţiunea Româ
niei Mari nu va mai înlesni şi asi-
g u a propăşirea neamului românesc 
la oraşe, ei numai a minorităţilor et
nice. In oraşe l/omânul va fi străin 
în ţara lui, fiind reprezentat în con
siliile comuna'e urbane numai ca 
minoritate politică. Atunci cum 
vom aju»ge să român1 săm ora
şele noast e înşiră nafe de vitre
gia timpuri or ? 

Dacă este adevărat că comunele 
sunt celulele statului ce fel de Stat 
românesc va fi România Mare, când 
în acele celule va pulsa apro.ipe nu
mai sânge străin? Viaţa oraşelor 
fiind străină, aceasta va înăbuşi 
viaţa românească a satelor şi apoi 
însăşi viaţa organismului StatuLi 
nostru. Aceasta va fi o curată sinu
cidere! şi la aceasti nu ne poate 
condamna nici un tratat de pace. 

Şi dacă aşa este, să naşte între
barea firească: dacă noi Românii şi 
in deosebi Românii din provinciile 
alipi e, putem admite acest art. 108 
aşa cum este redactat? Nu suntem 
în tot dreptul noi făuritorii şi stăpâ-
nitorii României Mari să ne îngrijo
răm şi să ne alarmăm chiar, fdţă de 
soarta pe care o croieşte noua Cons
tituţiune elementului românesc in 
cele mai multe oraşe ale ţării ? Cam, 

noi Românii să fim aproape elimi
naţi din consiliile comunale ale ora
şelor, a căror viaţă ro ânea?căar fi 
astfel redusă Ia cea mai mică mă
sură, aproape la zero?! Cu n, iui 
Român'i să nu ne găsim alt loc în 
casa noastră decât la uşă ? ! 

Inchipuiţi-vă numai ceeace ar ti în 
Cluj, unde marea rmjoritate este 
compusă din unguri şi evrei (55 mii 
faţă de 28 mii de români); unde 
mai zilele trecu'e s'a făcut înmor
mântarea ultimului primar maghiar 
cu toată pompa posibilă şi în mod 
cât să poate de demonstrativ şi de 
jicnitor pentru simţul nostru naţional 
românesc. întreagă presa maghiară 
i a consacrat acelui p-imar pagini 
întregi, în cari, sub pretextul deplân
gerii celui dispărut şi omagiilor ce 
îi să aduceau, s'au strecurat cuvinte 
jignitoare la adresa stăpânirii româ
neşti, îndemnuri la rezistenţă şi de
şteptând în sufletul ungurimii dela 
roi vremurile fericite ale erei când 
Ardealul românesc era sub stăpâni
rea puterii ungureşti, înfrântă de 
„scârboşii valahi" de astăzi. Apoi la 
aceste funerarii au defilat toate ins
titutele ungureşti de învăţământ din 
Cluj. Dar, ce îndatoriri aveau aceste 
institute să servească cauza p>Iitici-
anilor unguri şi cu ce drept au fost 
scoase toate şcolile ca să aziste la 
înmormântarea ultimului primar mag
hiar şi să asculte cuvântările cari 
preamăreau faptele patriotice şi na
ţionale ale lu i?! Vă puteţi închipui, 
dacă astăzi se petrec astfel de luc
ruri, ce va fi când Clujul va avea 
din nou primar ungur?! Cine trăieşte 
în Cluj zilnic se poate convinge de 
dispreţul şi reaua voinţă cu care 
sunt trataţi românii de către conce
tăţenii de. altă lege! Aşa este la 
Oradea Mare, Ia Timişoara, h Arad 
şi pretutindeni în Ardeal. 

Cred că t ată suflarea românească 
este stăpânilă de adevărată revoltă 
sufletească numai gâidindu-se Ia 
ceeace ne aşteaptă pe n i românii, 
după chinuri şi suferinţe milenare în 
scumpa noastră Românie Mare, pe 
care au făurit'o cei 800,000 de mu
cenici ai neamului, atunci când multe 
din oraşele Moldovei ş toate oraşele 
din A-da l , Binat, Crişana, Mara 
mureş şi din Bucovina şi din Basa
rabia vor fi în manile minorităţilor 
etnice! 

Pentru a ocoli această mare pri
mejdie trebuie să ne gândim serios 
la ceeace este de făcut pentru sal 
varea elementului românesc dela 
oraşe, dându-i situaţia la care are tot 
dreptul, el fiind naţia alcătuitoare d e 
stat. Trebue să fim cât se poate de 

precauţi la alcătuirea acestei Cons-
tituţiurii care nu trebue să ne pună 
pe noi românii în situaţia grea şi 
neplăcută d.' a ne vedea în faţa unor 
fapte, împotriva cărora nu se va mai 
putea lua nici un fel de măsuri dé 
apărare. 

Prin tratatul de pace se cere ca mi
norităţile etnice să se bucure de 
drepturi egale cu românii, ceeace nu 
va să zică să le dăm întâietate în 
oraşele noastre. Prin urmare trebue 
să întocmim noua constituţiune aşa 
ca să se acorde minorităţilor etnice 
întreaga putinţa de desvoltare cultu
rală şi deplină libertate confesională, 
dar, în acelaşi timp ea trebue să 
asigure şi să garanteze existenţa şi 
propăşirea neamului românesc în ora
şe ca şi la sate. 

Dându ne această Constituţiune nu 
înţelegem ca oraşele noastre să de
vie proprietatea minorităţilor etnice, 
conduse şi administrate numai de 
ele, în paguba elementului românesc. 

Nota Redacţiei: Trebue să amin
tim cititorilor noştri că statistica 
dată de d-l Senator Bianu, numai 
pe departe se apropie de adevărata 
situaţie pentru următoarele motive: 

1. Pentru că statistica dm vechiul 
Regat datează dé Ia 1912. iar cele 
din Basarabia, Bucovina şi Ardeal 
diu 1919-20 . 

2. Pentru că în afară de creşterea 
îngrijitoare a populaţiei jidoveşti, 
p/in naşteri, deatunci până în pre
zent, din cauza bunei-stâri materiale 
câştigată în detrimentul Românilor: 
creşt<rea s'a mai spoiit în mod ab
solut încontrolabil prin imig/aţiuni 
clandestine, cari se ridici Ia cel pu
ţin miüon dela Umre încoace. 

3. Pentrucă oficiul statisticei, ne-
făcâud deos'birea Ia numărarea po
pulaţiei între Jidani şi Români, ci 
punându-i pe toţi în categoria „cetă
ţeni români* a ga it mijlocul să ascu
ndă adevăratul număr al Jidanilor din 
ţara român-ască, spre a rămâne cu 
ochii legaţi faţă de u i pericol care 
ameninţă de aproape viaţa neamului 
nostru. 

Deputatul SEVER DAN în şedinţa din 
13 Februarie 1925 a Cameri i : 

Veţi constata împreună cu mine că 
aceste revendicări ale studettfimii (din 
memoriu N. R.) sunt cât se poate de mo
derate. Ele sunt o dovadă serioasă că 
studenţimea română doreşte ca liniştea 
să fie readusă la Universitate. 

Serveşte spre cinstea studenţimii că a 
ştiut să-şi pun& moderaţie în revendică
rile sale, creind o bazi, reală pentru 
înţelegere. 
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Sufletul românismului 
Un apel la unirea intelectualilor într'un singur front, contra jidovismului. 

Închipuiţi-vă scena următoare: 
Pe peronul gării din laşi câteva 

„personalităţi marcante" aşteptau so
sirea trenului din Bucureşti, care avea 
să aducă de sărbători o „mărime" 
originară din capita a provinciei de 
peste Milcov. 

Un vântuleţ tăios isbea fără milă 
în feţele dolofane ale celor stiânşi 
cerc la poveşti, până la sosirea tre
nului. 

Toţi îşi lăsaseră acasă tihna şi 
cartaboşii rumeniţi, bună dispoziţie 
şi păhărelul de Cotnar ca să fie în 
număr la primire. 

Nu e puţin sacrificiu în cea dintâi 
zi de Crăciun, dar ce nu face omul 
pentru „mulţumirea şefului"! 

Un domn burduhos, cu două rân
duri de bărbii, cu capul înecat în 
gulerul de blană al paltonului se în
teţeşte la vorbă: 

— Mon eher, eu pe descreeraţii 
ăştia i-aş împuşca fără milă. I-aş 
aduna pe toţi la Qalata, i-aş pune 
la zid şi pane! Aş termina cu ei. 

Grupul priveşte cu admiraţie pe 
grozavul dictator, care deşi a făcut 
răsboiul la partea sedentară e cum 
nu se poate mai generos în distri
buirea gloanţelor şi sentinţelor de 
moarte. 

— C'coane dragă, îl întrerupe unul 
din ascultători. Băieţii iştia sunt şi 
ei români buni. Vor ponte binele 
ţării. 

— Vai de mine şi de mine. Cum 
se poate să spui asemenea nerozie. 
Păi bine Mon Cher, dar ne-au făcut 
de râs in faţa streinătăţii. Cei dela 
Liga Naţiunilor ne consideră ca pe 
nişte barbari. Şi eu mă înţelegi, sunt 
bun român, chiar antisemit dacă vrei, 
dar nu pot să admit. înţelegi, tre
buie pe altă cale. 

Şi apoi Mon eher, nu e pregătită 
opinia publică, nu e pregătit poporul. 

Roşu la faţă, înăbuşit de vervă se 
opri ún moment ca să răsufle şi 
să-şi continue apoi peroraţia. 

Di i celălalt capăt al gării se a-
propie de grup un ţăran cu desagii 
în spate. 

Se uită un moment cu grije, as
cultă câtva la vorba boerilor şi apoi 
îşi luă inima în dinţi. 

— La .mulţi ani Vă poftesc „dom
nilor". 

— Mulţi, să trăieşti şi d-ta Bade 
dar ce vânt te aduce pe aici — intră 

unul din ei în vorbă cu ţăranul ca 
să arate chipurile că este democrat 
şi prieten cu poporul. 

— Apoi să iei taţi, mă rog, aş 
avea o întrebare. 

— S'auzim. 
— Unde este, mă rog, închisoarea 

Galata? 
— Galata? — întrebară cu toţii 

în cor. Ai pe cineva acolo? 
— Păi, mă rog, fă fie cu iertare 

ain, cum să n'am. Avem cu toţii. 
— ! ? 
— Că eu vin tocmai de cât'ă 

Bis'riţa cu ceva merinde de Crăciun 
pentru Moţa şi Codreanu şt ceilalţi 
domnişori, de luptă contra jidovilor. 

Ce ziceţi d voastră domnilor inte
lectuali diplomaţi cari vă temeţi 
chiar şi numai să p onunţaţi cuvân
tul jidan? Ce mai aveţi de spus în 
faţa acestui frumos exemplu de con
ştiinţă naţională şi demnitate cetă
ţenească? Pentrucă autenticitatea 
faptului este absolut garantată. 

S'a spus în dese rânduri şi am au
zit din gura multor oameni de seamă 
fraza stereotipă: 

— Suntem alături de D voastră 
cu sufletul. Şi noi înţelegem gravi
tatea pericolului. Poporul însă nu 
este pregătit îndeajuns. Aşa, că . . . 
Aceştia sunt veşnicii diplomaţi! 

Să lăsăm însă la o parte conside
raţiile de natură sentimentală şi să 
privim cu stăpânirea rece, cu care 
omul de ştiinţă sacrifică frumosul în 
interesul ştiinţei. 

Există un pericol jidovesc. Acest 
pericol jidovesc constă: 

a) din numărul enorm al jidanilor 
aflaţi în interiorul Statului român-

» 9 
b) din situaţia privilegiată pe care 

o deţin aceşti jidani pe terenul eco
nomic, ameninţând să treacă în a-
ceiaş proporţie pe terenul cultural şi 
politic; 

c) din legăturile acestor jidani cu 
organizaţia internaţională menită să 
dărâme graniţele şi să înstăpânească 
la conducerea lumii întregi, poporul 
ales; 

d) din imoralitatea pe care o aduc 
jidanii în raporturile lor cu ceilalţi 
locuitori şi prin care sapă la teme
liile creştinismului. 

Aceste aspecte sub care se pre
zintă pericolul jidovesc sunt pe de
plin dovedite. Nimeni nu se îndoeşte 
deci de existenţa acestui pericol. 

Se pune întrebarea: cum se poate 
soluţiona acest pericol? Răspunsul 
deasemenea este unul şi numai unul : 
p in eliminarea tuturor jidanilor. 

Cum ? 
Măsuri deasemenea nu sunt mal 

multe. Una singură: pe cale legis
lativă. 

Până atunci însă, ca o menţinere 
a frontului este necesară o măsură 
intermediară care nu mai poate aş
tepta mult: numerus clausus, adică 
proporţionalitatea în toate ramurile 
de activitate şi expulzarea jidanilor 
intraţi prin fraudă dela 1914. 

Până aici am enumerat numai ade
văruri. Axiome evidente a căror de
monstrare ar însemna pierdere de 
vreme. 

Pentru aducerea la îndeplinire a 
acestor măsuri se cere însă un front 
unic al tuturor intelectualilor con
ştienţi de grozăvia pericolului jido
vesc, în cadrele unei singure orga-
nuaţiuni. 

Dacă intelectualii stau pe gânduri 
dau dovada că nu pot trece cu suc
ces examenul de maturitate naţională. 

Poporul dela sate, deţinătorul su
fletului românismului a dat de multe 
ori dovada că îşi dă seama întot
deauna când existenţa patriei şi a 
românisrrului, este în p imtjdie. 

Exemplul ţăranului plecat în aju
nul Ciăciunului de pe malurile So
meşului Ia Iaşi, ca să ducă merinde 
celor dela Galata nu este unic. La 
procesul Iul Moţa s'au înscris dele
gaţi ai comunelor, cu sutele, pentru 
apărare. 

Şi banii strânşi din greu şl cu pu
ţinul, dar daţi din toată inima de 
ţăranii de pretutindeni pentru „stu
denţi* în care ei văd concretizată 
lupta contra jidanilor, lupta pentru 
existenţa românismului, sunt altă do
vadă a felului cum se conturează ati
tudinea satelor faţă de mişcarea na
ţională a studenţimei. 

De aceea închei aceste rânduri 
făcând apel către intelectuali să în
ţeleagă că ieşirea pe faţă contra 
pericolului jidovesc este suprema da
torie a fiecăruia, acum, în ceasul al 
unsprezecelea, când existenţa noastră 
ca neam mai poate fi salvată. 

Şi lupta, cum am spus, nu se 
poate duce decât pe un singur front, 
într'o singură organizaţie. 

Dr. loan Istrate. 
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,.A noastră e 

_ARCH1VA DOCUMENTARĂ 

Franţa" 
de IS A AC BLÜMCHEN 

Pentru a deosebi puterea de stăpânire la care au ajuns Jidanii în 
Franţa şi a desvălui conştiinţa forţei lor în vremurile noastre, reproducem 
cu titlu de document traducerea făcwâ din franţuzşle într'o carte, apărută 
în 3 ediţii astăzi terminate, scrisă de Isaac Blümchen în 1913, intitlată: A nous 
la France. Cititorul va găsi mărturisirile prop. ii ale Jidanului autor, iniţiat 
în politica internă a Franţei, şi aflând atâtea lucruri extrem de interesante 
va înţelegi mai bine origina sem tâ a făgaşului umanitarist şi antinaţional 
pe care a intrat politica actuala a republici franceze, c<mdusä de omul, caie 
ori-cât ar fi de bun Fiancez, nu se poate sustrage influenţii de atmosferă 
a partidului socialist radical din care s'a ridicat. Nu poate încăpea nici o 
îndoială că acel mediu politic, alimentat de curente în contradicţie cu 
spiitul tradiţionalismului francez, este influenţat de Jidovimea atot puternică 
în Franţa. Dăm două fapte cari deplin caracterizează pol tica Dlui Hernot 
în concordanţa cu interesele neamului lui Israel. 

1. Reluarea raporturilor diplomatice cu Rusia chiar cu sacrificarea crean 
ţei franceze asupra Rusiei; care reluare nu face de cât să întărească pres
tigiul sovietelor în politica mondială şi deci să înlesnească propaganda bol
şevismului spre triumful intereselor jidoveşti în toată lumea. 

2. Desftinţan a legăturilor politice cu Vaticanul cu toată opoziţia 
opiniei publice franceze susţinuta prin glasul fostului Prim-Ministru Brian. 
In afară de alte consecinţe păgubitoare pentru politica externă a Franţei, 
suprimarea ambasadei pe lângă Sfântul Scaun înseamnă o lovitura puternică 
dată spiritului religios şi sănătos tradiţionalist al populaţiei franceze; înse
amnă mai ales micşorarea prestigiului Bisericii creştine, indiferent de ce 
confesiune, aşa cum lucrează mâna ocultă a Iudaismului spre a ridica pe 
ruine mai uşor şi mai temeinic domnia Statu ui iudaic, glorificat în Proto. 
coaiele înţelepţilor Sionului. 

Aşa încât actualul program cu caracter internaţionalistantitradiţional 
ce a realizat dl. Herriot nu se prezintă ca un capriciu al unui guvern tre
cător ci reprezintă prelungirea acelei politici de iudaizare lentă şi sigură, 
pe care Isac Blümchen a avut înndrăzneala să o mârturiseasâ fără înconjur 
la 1913 în capitolul ce urmează: 

I. 
„Franţa" este o expresie geogra

fică. Numirea Franţa arată teritoriul 
cuprins intre La Manche şi Vosges, 
intre golful Gascogniei şi Alpi. Oa
menii cari sunt stăpânii acestui re
giuni se numesc Francezi. 

Acum noi Jidanii stăpânim şi con
ducem în Franţa, uncie băştinaşii 
ni se supun, ne servesc, ne îmbo
găţesc. 

Deci noi suntem Francezii. 
Un popor înlocueşte pe celălat, 

o rasă ia locul celeilalte. 
Cu Francezii noi, Franţa merge 

mai departe. 
Noi suntem un popor mare de 

douăsprezece milioaiu oameni: unul 
dintre cele mai bogate, şi cu toată 
împrăştierca noastră, cel mai omo
gen, cel mai solidar, cel mai tare 
organizat de pe pământ. 

Mai mult de cinci milioane din 
ai nostru sunt aşezaţi în Rusia, din
tre cari două milioane în Polonia 
rusească, mai mult de două milioane 
în Austro-Ungaria, 700.000 în Ger
mania, 300.000 în Turcia, 300 000 
în România, 250.000 în Anglia. Nu 

sunt decât 60.000 jidani în Jerusa
lem; sunt 150.000 la Londra şi 
1.200.000 Ia New-Jork. 

Insă ţara noastră aleasă este 
Franţa, pentrucă acolo clima este 
sănătoasă, pământul e bogat, aurul 
e din belşug şi indigenii se oferă ei 
înşişi tuturor învingătorilor. 

Lipsiţi de patrie noi trebuie să ne 
aşezăm în ţara altora. Căutând linia 
de rezistenţă mai mică, în organis
mul francez am pătruns mai uşor şi 
ne-am împlântat mai tare. 

înainte de procesul Dreyfus nu
măram în Franţa o sută de mii de 
ai noştrii, dela începutul secolului 
XX prin îngrijirea Consistorului 
şi a Alianţei, cu concursul miniştri
lor cari se succedau, pe cari i-am 
ţinut în lanţ şi a oamenilor noştrii, 
pe cari i-am pus în administraţie, 
fraţii noştri, au fost chemaţi, aduşi, 
aşezaţi, înzestraţi nu numai cu ne
cesarul, dar şi cu belşug în această 
ţară a Chanaanului, câte douăzeci 
până la treizeci de mii în fiecare an. 

Preşedintele Loubet şi preşedintele 
Falliéres vor trăi în amintirea lui 
Israel. 

In Decembrie 1912 organul ju-
daismului din Tunis publica, în 
Partea oficială, această expresie a 
recunoştinţei noastre: 

Partea oficiala. 
Preşedintele Armand Falliéres. 
In momentul când iubitul şi ve

neratul nostru Preşedinte al Repu
blicii, dl Armand Falliéres, termi-
nându-şi cei şapte ani, îşi reia ran
gul său şi redevine un simplu însă. 
pentru totdeauna ilustru cetăţean al 
Franţei republicane, să ne fie permis 
în această excelentă revistă franceză 
să-1 salutăm respectuos. Dl Fallié
res este un prieten al judaismului 
francez şi el a întreţinut totdeauna 
cu coreligionarii noştri din Capitală, 
relaţiile cele mai prietenoase. 

Când a venit în Tunis, în 1911, 
el a primit cu foarte multă cordiali
tate diversele delegaţii jidoveşti, cari 
venise să-i prezinte omagiile lor res
pectuoase. A avut cuvinte de sim
patie pentru loialitatea fraţilor noştri 
indigeni şi pentru colaborarea de
votată la opera de civilizare şi e-
mancipare a iubitei noastre patrii. 

Reamintim încă faptul că el este 
acela care a decorat cu legiunea 
de onoara pe eminentul nostru cola
borator dl Elie Fitoussi, onorând 
astfel în persoana delegatului nos
tru, întreaga jidovime tunisiană. 

Reînoim dlui Preşedinte Falliéres 
expresia respectului nostru celui 
mai profund şi urările noastre de 
bine îl urmează în retragerea sa. 

ss) Jidovimea din Tunis şi Africa ăe Nord 

Cele din urmă semnături pe cari 
le puse veneratul preşedinte Falliéres, 
au acordat titlul şi prerogativele 
cetăţeniei franceze fraţilor noştri. 

Mult iubitul preşedinte Poincaré, 
înconjurat de Klotz, ministru jidan 
şi Grumbach secretar de stat jidan, 
merge hotărât pe acelaş drum ca 
înaintaşii lui. 

Ne dăduse deja garanţia devota
mentului său în mai multe rânduri. 
Astfel a evaluat ca ministru de fi
nanţe, succesiunea marelui nostru 
Rothschild (Amschel Meyer) la trei 
sute milioane, reducând astfel taxele 
de succesiune, cari s'ar fi ridicat la 
câteva sute de milioane, şi mai ales 
ascunzând în ochii plebei franceze 
enormitatea averilor ce întreţin slu
gărnicia lor. Tot preşedintele Poin-
care este acela care în calitate de 
fost preşedinte de Consiliu şi avo
cat a luat sub protecţia sa pe sora 
noastră Marta-Salomé Slodowka, 
doamna Curie, şi nu cruţă nimic 
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pentru a năbuşi o franceză proastă; 
graţie influenţei sale cercetările su
părătoare au încetat, lucrurile com
promiţătoare au fost ascunse, mar
torii periculoşi intimidaţi. A trebuit 
o întâmplare nenorocită ca Franceza 
şi descedenţii ei să scape cursa a-
tât de bine întinsă de îndrăsneaţt 
noastră compatrioată. 

Cele dintâi semnături date de 
noul şef de Stat au acordat titlul 
şi prerogativele cetăţeniei franceze 
fraţilor noştri. Astfel dl Poincaré 
continua opera dlor Loubet şi Fal-
liéres. Nici n'ar putea dealtfel să ne 
scape. Nu-i el acela care ar putea 
opune o rezistenţă la introducerea 
elementelor streine în corpul francez. 
Ii vom permite un naţionalism de 
paradă; ştie bine de ce ne vom fo
losi pentru ai interzice un naţiona
lism efectiv... 

Nu-1 va încerca niciodată. Pru
denţa este trăsătura principală a 
caracterului său. 

In timpul crizei care bântuise 
ţara lui timp de mai mulţi ani, dl 
Poincaré a avut curajul de a se 
ţine nemişcat, de nu a lua parte, de 
a-şi infrâna deodată patima de 
dreptate şi instinctul patriotic. Mai 
târziu, după victorie,' el îşi „calcă 
pe suflet" ş recunoscu în public că 
învingătorii avuseră dreptate. 

La 13 septemvrie 1913 cu prilejul 
plimbării sale regale dl Poincaré pre
zida regeşte banchetul oferit în onoa
rea sa la prefectura din Cahors. El 
avea la dreapta sa pe d-na Klolz, 
jidanca nevasta ministrului, la stânga 
sa pe d-na de Monzie, jidancă, ne
vasta secretarului de stat. Soţiile 
francezilor ocupau scaune ceva mai 
îndepărtate. Preşedintele republicei 
între două jidoavee îşi arată rolul 
şi devotamentul său. Trăiască Poin
caré ! 

Că s'ar numi dealtfel Pams sau 
Deschanel este exact aceiaş lucru. 
Franţa-i a noastră de acum înainte. 
Republica suntem noi. Aceşti Stern-
bach, Goldman Kohan, aceşti Schuf-
fenecker, Schamann, Oberweist. Tak-
sen, aceşti Scholak, Ruchla Merovitz 
şi Guelbtrunk cari ne sporesc în 
fiecare an cu zecile de mii şi pe 
cari preşedinţia republicei îi declară 
fără întârziere francezi adevăraţi, 
pot părea niţel cam streini la în
ceput. 

Că nu cunosc limba şi obiceiurile, 
istoria şi tradiţia, oamenii şi luc
rurile din Franţa este destul de natu
ral. Insă se pun repede în curent 
îndată ce toată organizaţia politică, 
şi toate puterile sociale le stau la 
dispoziţie. 

Naturalisaţi în 1912, 1913 ieri 
ceaprazari, (ca veneratul meu toată) 
blănari, negustori, ambulanţi în 
fundul Tartariei, Ukrainei, Galiţiei, 
Poloniei, Svabiei, Prusiei, Moldo-
Vlachiei, îi vom vedea mai curând 
de zece ani prefecţi, deputaţi, re
dactori ai marilor ziare, profesori 
la Sorbona, concesionarii domeniilor 
din colonii şi a monopolurilor me
tropolitane, cavaleri, ofiţeri ai legiunii 
de onoare, proprietarii pădurilor şi 
castelelor istorice, stăpâni necontes
taţi ai Franţei. Şi populaţia franceză 
îi vasaluta cu umilinţă. 

Francezi prin decretul domnilor 
Loubet Falliéres şi Poincaré, ei 
rămân în aceiaş timp Nemţi, Ruşi 
Austrieci, Români prin dreptul ţării 
lor-de origine. Ei sunt astfel, folo-
sindu-se după împrejurări de mai 
multe naţionalităţi fictive. 

Ei n'au decât o singură naţiona
litate adevărată, a noastră, naţiona
litatea jidovească. 

Noi suntem străini, li'Stes duş
mani în toate ţările, şi în aceiaş 
timp noi ne simţim ca acasă în 
orice ţară, când suntem acolo stă
pâni. 

Pentru aceasta protestăm aici con
tra slăbiciunii de caracter, contra 
înşelăciunii respingătoare, ticăloase 
şi fricoase a jidanilor cari făuresc 
sofisme pentru a ascunde învinşilor 
prăbuşirea lor, pentru a face să 
creadă vasalii noştri că noi nu 
suntem stăpânii lor. 

Pentru acest scop unii susţin că 
nu sunt rase omeneşti, că un spa
niol sau un eschimos, un japonez, 
un norvegian, un cafer, un sicilian, 
un patagon sunt fiinţe de aceeaş speţă 
cu aceleaş facultăţi, cu aceeaş phi-
siologie, de aceeaş mentalitate, de 
aceeaş sensibilitate. 

Teorie cum nu se poate mai ab
surdă. Sunt rase omeneşti după cum 
sunt rase de câine sau de cal; atât 
de depărtate, deosebite fiziceşte, duş
mani, încât elementele corpurilor lor 
nu s'ar putea apropia. La congresul 
de chirurgie ţinut la Paris în Oc-
tomvrie 1912 doctorul Serge Voronoff 
a dovedit cu experienţe că se pot 
altoia într'o oaie ovarele unei alte oi 
din aceeaşi speţă şi că rămâne 
fecundă, însă că altoirea este impo
sibilă între oi de diferite soiuri. 

Ce prăpastie între jidoaveă şi fran
ceză, între jidan şi francez. 

Alţi jidani ca fratele Weyll (zis 
Noziéres) în comedia sa Botezul, 
cere mila Francezilor gemând: A 
fi jidan, nu este o religie, nu este 
o rasă, asta-i o nenorocire. 

O nenorocire! Atunci când ne 

ajunge a trece graniţa Franţei, cu 
desagii pe umăr şi a ne declara ji
dani, pentru a primi îndată dela 
Republică un nume Francez, pămân
turi, privilegii roditoare onoruri, scu
turi fără număr, puterea, inviolabi
litatea ! Atunci când ajunge a ne 
proclama jidani pentru a vedea tă-
vălindu-se pe jos în faţa noastră pe 
Francezii băştinaşi. 

Haidem, la o parte cu umilinţa 
falsă! A trecut vremea aceea când 
noi trebuia să ne încovoiem spina
rea, de a primi afronturile şi refu
zurile cu ocară. 

Noi avem forţa, prin urmare drep
tul de a vorbi de sus, de a ne pre
zenta aşa cum sunt de a ne mân
dri cu însuşirile noastre. 

E ruşinos că atâţia jidani cer can
celariei franceze un nume francez 
sau se acoperă ei înşişi cu un pseu
donim. 

Pentru ce Meyer Amschel-i noştrii 
îşi schimbă numele în Rothschild, 
şi Róthschilzii noştrii în Mendel? 
Ce sunt toate numele aste falşe de 
Tristan Bernard, Francis de Croisset, 
Cecil Sorel, Heuri Duvernoie, Jsidore 
de Lara, Jeánne Marsac, Iean Finol 
Sérménoff, Noziéres. ? 

Când am sosit din Cracovia, şefii 
noştrii dela Alianţa Israelită, m'au 
sfătuit de a-mi traduce numele de 
Blümchen şi de a mă numi în vii
tor Francois Fleuratte pentru a îm
blânzi pe indigeni. La biroul de na
turalizare fratele nostru Grumbach 
voia să-mi facă starea civilă cu nu
mele Raoul d'Autigny sau Robert 
de Mirbeau, pentru a-mi uşura in
trarea în lumea mare şi saloanele 
oficiale. Am refusat cu dispreţ. Ştiu 
mai bine ce valoare avem noi azi. 

Ce înjosire a face să creadă Fran
cezii că noi suntem din poporul lor, 
va să zică din poporul subjugat, în 
timp ce noi suntem poporul stăpân. 

Onoare Jeanne Bloch, Henry Be
rnstein, Sulzbach, Merzbach, Blumen
thal, Gongenheim, Bischoffsheim-ilor 
noştri Cohen, Cahen, Kohn, Kahn, 
Kohan-ilor noştri, Meyer, Levi Ro
senthal, Rosenblatt-ilor noştrii, Stern, 
Klotz, Schrameck şi Schmoll-ilor 
noştrii cari poartă cu mândrie nu
mele jidovesc sau numele nemţesc. 

Aceştia sunt fiii demni a Iui Iuda, 
adevăraţii învingători, şi răsplata 
vitejii lor este josnicia poporului cu
cerit, înclinat în faţa lor, aducând 
de bună voie în hambarele lor re
colta, în cassele lor de bani econo
miile. 

In Anglia şi câteva alte ţări, unde 
nu avem încă decât mari interese fi
nanciare, fără multă putere politică, 
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ai noştri sunt acuzaţi de a consti
tui stat în stat. 

In Franţa vremea aceaste a trecut. 
Noi putem zice: Statul suntem noi 

Amiralul catolic de Cuvervilla pe 
vremuri s'a făcut caraghios în faţa 
libercugetătorilor francezi, spunând 
că Franţa trebui să fie „Sabia şi 
scutul bisericii". 

Cruciatele au trecut! 
Franţa este azi sabia şi scutul lui 

Israel. Noi putem pune sub arme 
patru milioane de Francezi, pentru 
a susţine speculaţiile noastre inter
naţionale, pentru a acoperi, creanţele 
noastre pentru a elibera pe fraţii 
noştrii subjugaţi pentru a reálisa 
politica noastră naţională. 

Cum îndrăzneşte cineva să se în
doiască de dragostea noastră pentru 
Franţa? 

Noi o iubim cum un proprietar 
bogat îşi iubeşte moşia sa cum un 
vânător îşi iubeşte câinele, cum un 
epicurian îşi iubeşte pivniţa şi iubita, 
cum un cuceritor îşi iubeşte preto-
rienii de elită. 

Jidanii „hísterici" de acei cari 
compromit uneori afacerile noastre 
prin nerJibăcia lor, au ameninţat pe 
Francezi că îi vor da afară din 
Franţa". 

Ei voiau să vorbească de câţiva 
foarte puţini Francezi, cari încă în
drăznesc să se întoarcă contra noa
stră, o mână de nebuni, fără încre
dere, fără mijtoace, pe cari fraţii lor 
îi vor bate cu pietre la cel d'intâiu 
semn al nostru. 

Dar ce-am face noi, pe Iehova! 
cu Franţa, fără poporul său bun, 
animal uşor de tuns, supus lovitu
rilor de bici, muncitor econom, umil 
în faţa stăpânilor săi, producător mai 
mult decât puteam spera dela pă
mântul făgăduit ? 

Noi iubim băştinaşii Franţei, cum 
iubim Franţa; ei sunt animale fer
mei noastre. 

Totul era de a-i imblănzi. 
Asta s'a făcut, şi s'a făcut bine. 
Nu numai în adunări, în cafenele, 

în localuri publice, dar în sălile de 
redacţie, la ei acasă, la mesele lor, 
băştinaşii scad vocea când vorbesc 
de noi cum făceau Italienii la Milan 
sub teroarea austriacă. 

Câteodată murmură contra noa
stră, aruncând împrejur priviri ne
liniştite, însă dacă vre-un zmintit ar 
îndemna la fapte, ei se grăbesc a 
răspunde: 

áNu pot, ani familie, trebue să-mi 
câştig viaţa. Ei ţin totul". 

La fel cum Germania îi alungă 
dela putere pe miniştrii cari nu-i 
plac, în Republica franceză, noi îi 

luăm la goană prin revistele şi zia
rele franceze pe scriitorii cari ne 
sunt suspecţi, cari caută să ne re
ziste, sau cari numai se sustrag influ
enţei noastre. 

Cele mai mari, cele mai puternice 
ziare ale Franţei, nu mai îndrăznesc 
nici să tipărească cuvântul j dan, 
care li se pare niţel cam aspru, a-
proape agresiv. Pentru ei nu mai 
există jidan. In caz de absolută tre
buinţă, cu mii de precauţiuni, ei 
scriu timid: Israelit. 

Noi am împus tăcerea absolută 
asupra stăpânirii noastre, asupra tu
turor incidentelor cari ar putea a-
minti" băştinaşilor faptul dominaţii 
noastre. 

Această minunată disciplină a pre
sei franceze merită un capitol se
parat. II voiu scrie. 

învingerea noastră este atât de 
definitivă, că nu permitem nici chiar 
Francezilor, de a'şi aminti, că a fost 
o bătaie, că ei au fost odinioară 
stăpânii ţării, că ceace e acum, n'a 
fost totdeauna. 

Şi noi nu permitem să li se a-
mintească. 

Un exemplu va arăta cum tratăm 
pe cei ce ne aparţin. 

Negoţul parisian este grupat în 
două asociaţii mari: una agentura 
Mascurand, condusă în mod efectiv 
de o mulţime de Coheni, Weil, Meyer 
şi Levy; cealaltă acea a Negustori
lor fiancezi, prezidată de Hayem. 

De curând un foarte mare comer
ciant din rue de la Paix a lăsat să 
se pună numele său pe listele unui 
candidat, care făcuse odinioară de
claraţii antisemite. 

Candidatul nu se mai gândea la 
asta partisanii nu cunoşteau lucrul 
acesta, marele negustor nu-l bănuia. 
Insă noi il ştiam, noi; însemnările 
noastre sunt bine ţinute, poliţia 
noastră e la veghe, memoria noa
stră e sigură. Toţi jidanii bogaţi 
cari făceau cumpărături la marele 
negustor îi cerură socoteala în a-
ceaş zi. 

Ticălosul de francez aleargă în
dată la fiecare din clienţii săi pen
tru a-i linişti. El protestă cu nevi
novăţia sa. „S'au folosit de numele 
lui, fără a-1 încunoştinţa". Sc umili, 
se scuză, înlocui pe cheltuiala sa 
afişele candidatului prin altele cari 
nu purtau de loc numele lui. Îşi a-
firma de votamentul său faţă dc ge
neroşii jidani, frumoasele jidoavee, 
întregul Israel. 

Hai ? ce dresaj! 
Acela care pretinde că rămâne în 

picioare înaintea lui Israel şi care 
visează a ne relua Franţa, noi îl 

calomniem, îl acoperim cu lucruri 
murdare îl flămânzim, îl omoram... 

Vreau să zic vom face să fie ca
lomniat, mânjit, asasinat, de slugile 
noastre franceze; vom găsi totdea
una. 

Cu o sută de franci pe lună ba
ronii noştri de Rothschild găsesc 
atâţia lachei francezi, câfi vreau, pe 
cari îi deghizează în slujitori pentru 
a asasina ţăranii vinovaţi de a fi 
luat un mănunchiu de surcele din 
pădurea odinioară franceză. 

Cu douăzeci şi cinci, cu zece lu
dovici, noi găsim atâţia asasini 
francezi câţi vroim, pentru a inti-
timida pe defăimătorii noştrii, sau 
judecători pentru a-i condamna, pen
tru a-i face să tacă. 

Toţi băştinaşii Franţei tremură în 
faţa jidanului stăpân, cum indigenii 
din Indii tremură în faţa englezilor 
stăpâni. 

Nu fiindcă francezilor le e groază 
de a vârsa sânge omenesc. Ei au 
acelaş gust ca si celelalte popoare 
pentru masacre, şi peste tot pentru 
masacrul celor slabi şi celor învinşi. 

In Madagascar, Soudan, Maroc, 
francezii au făcut şi fac încă fru
moase măceluri. In China au ajuns 
sau au întrecut îngrozitorul sadism 
al nemţilor şi al ruşilor. In Franţa 
chiar se sfâşie unii pe alţii când e 
prilej, cu o sălbătăcie necruţătoare'; 
Revoluţia a stârpit în mod melodic 
aproape un milion de francezi în 
Vendée, Paris, Nantes, Bordeaux au 
văzut ghilotinări, focuri de mitrali
ere, înecări, măceluri cari fac să 
tremuri. 

In Iunie 1848 burghezimea a di
strus jumătate din poporul vechiu 
al Parisului şi a distrus jumătatea 
cealaltă în Mai 1871 ; aşa fel încât 
marele oraş inteligent, neastâmpărat 
generos, nefiind locuit decât de imi
graţi cari veniseră pentru a se îm
bogăţi exploatând viţiile leneşilor şi 
a cavalerilor de industrie, a căzut 
Ia nivelul Bizanţului: gloată de dăn
ţuitori de bâlciu, de bufoni, de mij
locitori, de femei desfrânate şi slugi 
pradă uşoară pentru învingători cum 
suntem noii 

Insă chiar şi francezii aceştia ne
miloşi faţă de alţii, nemiloşi între 
ei, sunt cuprinşi do groază inexpli
cabilă în faţa jidanului, stăpânul Iot. 

Ar omorî o sută de mii de ai 
lor mai degralxi decât să facă să 
cadă un păr din capul jidanului, 
stăpânul lor. 

Ah! Fianţa, Franţa iubită ! preţios 
pământ al făgăduinţei! ai fost iz-
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vorul răsturnărilor şi bucuriilor 
noastre. Era şi timpul! 

De douăzeci de secole, am îndu
rat violenţa şi insulta; ne-am înco
voiat spinarea, n'am opus decât u-
milinţa în faţa brutalităţii. 

In sfârşit am găsit mai umiliţi 
decât noi, mai tărători ca noi, mai 
servili decât noi : francezii. 

E rândul nostru la biciu şi bă
tăi ! E rândul nostru să jefuim în
vinsul şi să batjocorim robul. 

Aşteptând nopţile roşii ale măce
lului noi am ştiut înjosi această 
ţară- îngâmfată. 

Fratele nostru Grumbach, pe care 
Alianţa Israelită l'a aşezat în frun
tea serviciului naturalizărilor de cetă
ţeni francezi nu se mulţumeşte să 
naturalizeze cu zecile de mii com

patrioţii noştrii din Germania, Ru
sia, Polonia, România, Turcia, oa
menii de întărire de care avem ne
voie ca să ocupăm Parisul; nu ; 
Grumbach naturalizează cu grămada 
toată pleava Europei: certaţii cu 
justiţia, condamnaţii în lipsă, pun
gaşii din toate ţările diu cari el face 
cetăţeni francezi, magistraţi francezi, 
diplomaţi francezi, legislatori fran
cezi şi principalii redactori ai celor 
mai de seamă ziare franceze, ca să 
prezideze destinele Franţei şi ca să 
lumineze opinia franceză. 

Ah! noi îi Introducem germenii 
pieirii bătrânului leu prăpădit înainte 
de al omora. Ah! Noi vom fi târât 
Ia gunoiu frumoasa Franjă, Franţa 
cea mare, cea glorioasă înainte de 
a termina cu ea! 

8. Participarea studenţilor la con. 
ducerea căminurilor şi cantinelor. 
Traducerea în fapt a repeţitelor pro
misiuni de înzestrarea şi îmbuna, ă-
ţirea lor. Deasemenea verificarea — 
cu participarea studenţilor — a ges-
tiunei anterioare a conducerei cămi
nurilor şi cantinelor. 

9. Menţinerea celor trei sesiuni de 
examene la facultatea de medicină 
din Iaşi şi suprimarea examenului 
de Osteolog/'e dela aceea din Bucu
reşti — care este odată depus — în 
caz conti ar rezultând o seamă de 
nedreptăţi la fixarea situaţiei stu
denţilor respectivi. 

10. Aprobarea a trei sesiuni de 
examen la toate facultăţile univer
sităţilor din ţară. 

11. Reintegrarea, în diepul, câş
tigat prin lege, la reducerea pe C. 
F. R. drept suspendat în mod abuziv. 

Punctele de mai sus constituesc, 
după cum am arătat, strictul nece
sar al revendicărilor de ordin pur 
studenţesc. 

Studenţimea Română din întreaga 
ţară duce de doi ani de zile lupta pentru 
izbânda ideii şi culturei naţionale. 

Studenţimea Română înţelege să 
nu renunţe la revendicările ridicate 
în această luptă, ca de pildă „Nu
merus clausus" dar aşteaptă soluţio
narea din partea opiniei publice Ro
mâneşti care a mai rămas să spună 
ultimul cuvânt. 

Domnule Ministru, nădejduim că 
veţi înţelege dreptatea cererilor noa
stre, după cum veţi aprecia şi bu
nele noastre intentiuni. 

In consecinţă, vă rugăm, Dom
nule Ministru, să binevoiţi a solu
ţiona favorabil şi în întregime, do
leanţele expuse mai sus, studenţimea 
Română din întreaga ţară garantând 
revenirea in linişte la cursuri. 

In caz contrar studenţimea Ro
mână se vede constrânsa să impună 
prin alte mijloace înlăturarea tristei 
situaţiuni arătate mai sus, în inte
resul reabilitării demnităţii sale jignite 

In mâna D-voastre, Domnule Mi
nistru, se află astăzi posibilitatea res-
tabilirei ordinei şi liniştei în Univer
sitate, precum şi viitorul culturei 
Româneşti 

Congresul delegaţilor studenţilor 
din întreaga ţară. 

Memoriul congresului delegaţilor studenţilor din 
întreaga ţară. 

Iată textul memoriului prezentat 
de congresul delegaţilor studen'imei 
din întreaga ţară, ministrului in
strucţiunii publice: 

Domnule Ministru, 
Situaţia în Universităţile din în

treaga ţară prezintă un aspect jalnic. 
Fără anchete şi cercetări disciplinare, 
studenţii sunt eliminaţi şi lăsaţi pe 
drumuri; cu cei rămaşi se face un 
şantaj moral nepermis, fiind ame
ninţaţi cu lipsa bucăturii de pâine; 
cursurile se ţin cu asistenţa baio
netelor; mizeria se întinde pe zi ce 
trece în căminuri şi cantine; drep
turi câştigate prin muncă de ani de 
zile sunt călcate în picioare; într'un 
cuvânt nu se păstrează studenţimii 
române nici cel mai elementar res
pect de demnitate omenească. Iar 
ca o supremă sfidare, ni se spune 
că toate măsurile arătate mai sus 
sunt luate în interesul păstrărei or
dinei şi liniştei in Universitate. Cel 
puţin, aşa consideră — şi cu toată se
riozitatea — reprezentanţii autorită
ţilor Universitare. 

Domnule Ministru, delegaţii tuturor 
centrelor Universitare din România 
Mare, întruniţi în zilele de 9 şi 10 
Februarie 1925 în congres la Bu
cureşti, cu scopul de a lua în cer
cetare situaţia degradatoare în care 
a fost pusă întreagă studenţimea prin 
biciuirea în faţă a demnităţii studen
ţeşti şi în dorinţa sinceră de a se 
avea cu adevărat liniştea şi ordinea 
în Universitate, găsim că acest lucru 
s'ar putea asigura prin rezolvarea 
favorabilă şi imediată a punctelor 

de mai jos, cari ţinem să precizăm, 
nu reprezintă decât minimul strict 
necesar al doleanţelor profesionale 
studenţeşti. 

Aceste puncte hotărîte în unanimi
tate de delegaţii centrelor Universi
tare din întreaga ţară sunt urmă
toarele : 

1. Aplicarea efectivă a soluţiunei 
aduse în chestiunea cadavrelor. 

2. Suprimarea tuturor pedepselor 
disciplinare date studenţilor dela 
diferitele universităţi, rezultate din 
mişcarea naţională studenţească. 
Această măsură e cu atât mai justă 
cu cât criminalii, cari sunt contrari 
intereselor noastre naţionale, sunt 
lăsaţi fără nici o sancţiune. Ca exem
plu dăm : atentatele jidăneşti la viaţa 
colegilor noştri Tudose Popescu în 
Cernăuţi şi Constantin Beşliu în Ti
mişoara şi insultele aduse ţării noas
tre de către studenţii jidani din Ora
dea-Mare. 

3. Modificarea regulamentului uni
versitar din 1923, care conţine puncte 
jignitoare la adresa studenţimii. 

4. Recunoaşterea tuturor centrelor 
universitare şi a societăţilor studen
ţeşti. 

5. Anchetarea „cazuluiReiner" din 
punct de vedere pedagogic şi naţional. 

6. îndepărtarea forţelor militare din 
toate instituţiunile universitare. 

7. Fixarea concusului pentru pre
paratori şi asistenţi în clinicile şi la
boratoarele universitare, încetând a 
se utiliza ari. 81. 
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SCRISORI DIN MARAMUREŞ 

Palestina României 
Câteva date statistice. Corupţia jidovească. 

Maramureş 
Istoricul jidanilor 

in 

Un distins mânuitor al condeiului 
ne-a trimis o serie de articole asupra 
situaţiei triste în care se află acest 
colţ îndepărtat al ţării copleşit în 
înteglme de jidani. Aceste articole 
vor apărea sub titlul generic de 
scrisori din Maramureş. 

Poporul, morala, ţara şi stăpâni
rea dau caracterul de Palestina, 
Maramureşului, cuibului vitejilor Voi
vozi descălecători de ţară, unde Ro
mânii sunt robii fiilor lui Izrail. După 
recensemântul din 1920 din 152,995 
de suflete erau evreii 36,835, din 
cari 25,509 sunt populaţia rurală. 

Numai in plasa Vişău erau 12,383 
evrei. In tot Ardealul au fost 131,340 
evrei, din cari populaţiunea rurală 
40,227 evrei, astfel că din întreaga 
populaţiune flotantă parazitară era 
în Maramureş la S3te 60%. 

I.i urma imigrărilor, desagregărei 
morale şi anarhiei administrative în 
cei 4 ani din urmă numărul evreilor 
a crescut binişir peste 50,000 şi 
formează 3 3 9 / 0 a populaţiunei. Faţă 
de 82,778 sufletele româneşti pro-
porţiunea fatală e, că opt Români 
hrănesc bine cinci evrei. 

Mediul moral şi cultural fiind 
adaptat şi format după morala Tal
mudului — jilovirea caracterului şi 
mentalităţii româneşti fiind o reali
tate tristă — monopolul politicei, 
îinanţei, comerciului, industriei şi al 
int-eprinderilor prin evrei conform 
intereselor lor egoiste, exclusiviste şi 
uzurare este urmare naturală a situa
ţiei, care le asigură stăpânirea pri
vilegiată. Socotind exercitarea drep
turilor după putinţa validitârei, Ro
mânii nici nu pot fi luaţi în conzi-
derare, mai ales în situaţia în care 
ne aflăm, când banii evre lor prin 
Bucureşti şi din Bucureşti s'ăpânesc 
după legile d i fier ále comerciului. 

Maramureşul îl au evreii în buzu
nar şi pot exclama cu fală: „das 
Geld regiert!". Cum arată compasul 
— situaţia lor în finanţa, comerciu, 
industrie şi întreprinderi — este stră 
lucită şi curând nici nu ponte fi con
curată. Creştinii — lichelele politice, 
chilipirgiştii şi paraziţii sociali — 
sunt creştini de reclamă Ia afaceri. 
uAuslaggoi". Cultura şi p-essa ma
ghiară ei o susţin şl ei speculează 
toate curentele exploatând mai ales 
anomalia din Maramureş: frontiera 
liberă. 

E caracteristică afacerea evreului 
Fekete (fost Schwartz !) Sándor, care 
în Sighet susţine gazeta poiitică ma
ghiară „Máramaros" (pe timpul ale
gerilor era organul prefecturi i!) unde 
se propagă revanşa şi iredentismul 
fiind în solda maghiaro-pangermană, 
în Oradea-tMare tipăreşte revista 
,Cele trei Crişuri" şi „Aurora" pusă 
în serviciul culturei române maghiare 
— suge trei ţâţe omul triplicităţii, 
cum numai în Maramureş putuse să 
răsară. Secţia maghiară a liceului 
„Dragoş Vodă se susţine pentru evrei, 
la fel teatrul maghiar. 

In Sighet numărul renit^nţilor evrei 
la preluarea imperiului rivaliza cu 
al Maghiarilor. Azi sunt divizaţi după 
celea două curente principale curen
tul minoritar a împedeca consolida
rea culturală prin asimilare şi roma
nizarea oraşelor mai bine zis pentru 
a conserva caracterul maghiar al 
oraşelor. La sate să poată exploata 
mai bine situaţia şi să linguşească pe 
Români — sunt aderenţii curentului 
de asimilare — sunt Români. 

Totul speculează acest popor — 
care trece ca p in Pustie prin pă
mântul goilor surâţi spre Evrec-lzrael. 
Sionîştii tind a împăca antisemitis
mul, reacţiunea naturalăl provocată 
de ravagiile stăpânii ei exploatatoare 

evreeşti, prin nădejdea puţin înte-
meată, că evreii s'ar coloniza într'o 
ţara unde trebue să muncească. 0 -
roarea faţă de muncă şi posibilitafea 
traiului uşor îi v'a ţinea legaţi ca 
căpuşile de cojocul Românului. Situ
aţia privilegiată nu ş'or părăsi fără 
constrângere constantă, şi efectivă. 

Evreii au fost aduşi din galiţia de 
Heimann Groedel, care venind din 
Skole cu 60,000 coroane la Sighet, 
a fost scos de guvernul lui Széli 
Kálmán din Maramureş, de unde 
s'au depănat fii săi cu peste 
100,000,000 coroane, lăsând Iăcus-
tile şi gunoiul ca amintire. Situaţia 
a trebuit momentan salvată prin in-
tervenţtonalîsmul statului, prin socie
tatea „Hangya" cooperaţie şl biroul 
special „Hegyvinlélti Kirehdeltség". 
„Cartea filosemitului Bartfn Lajos". 
In ţara Cazărilor şi campania lui 
„Hazánk" a Iui Zigang Arpad, au 
deschis ochii ungurilor orbiţi, A 
pornit organizarea pe baze creştine a 
muncei, comerciului, industriei de 
casă, creditului, s'a prezentat uzura 
din oficiu etc. Pe lângă jandarme
ria perfectă şi antisemită funcţiona 
poliţia de frontieră mai ales pentru 
contralul evreilor. Toate acestea sunt 
amintiri istorice — nici urme nu au 
rămas: venalitatea, politicianismul, 
cocoţarea ia putere a trădătorilor de 
neam a renegaţilor şi ,a reclamgoi-
mi lor, destrăbălarea uzura liberă şt 
libertinajul evreilor ruinează, temelia 
ţării. 

In numărul viitor: Reforma agrară 
în Maiamureş. Maramureşanu 

Conferinţa dlui Gh. Sioil: 
Despre societatea româneasca. 

Duminecă, 1 Februarie a ţinut în 
sala festivă a primăriei, cetăţeanul 
de onoare al Clujului şi marele ro
mân Gh. Sion o instructivă şi foarte 
interesantă conferinţă asupra socie-
tăţei româneşti. Din publicul nurtiă-
ros şi distins, care a ţinut să as
culte pe ilustrul conferenţiar am re
marcat pe dl primar Dr. Uialea, dl 
general Anastasiu, Dr. Jiresek, con
sulul Cehoslovac, dnii prof, univ. 
Cătuneanu şi Bilaşcu dl prof. Gh. 
Moroianu, dr. Roşu, N. Istrate, du 
directorul statisticei din Ardeal şi 
alţii. Au participat şi multe doarnne 
din înalta societate clujanâ. 

Dl Sion era să vorbească despre 
administraţie, fiind special invitat sâ 
desvolte această temă de aclualitaie 
Dar d-sa a găsit nimerit să treacă 
în revistă felul cum s'a desvoltat iu-

treage viaţă socială şi publică a 
neamului nostru» spre a învedera 
cât de şubredă este administraţia 
ţării. Subiectul conferinţei a îmbră
ţişat astfel tot complexul de pro
bleme, toate de actualitate şi per
manent la ordinea zilei, cari fră
mântă opinia publică românească în 
căutarea celor mai nimerite soluţii, 

Având o lungă experienţă şi cu
noscând de aproape structura su
fletească a poporului nostru din tot 
cuprinsul ţării întregite, conferenţia
rul care a Urmărit în adâncul lor 
fazele desvoltării societăţii româneşti 
cercetând trecutul şi prezentul nea
mului nostru in toate ntanifestă-
file sale până la realizarea visurilor 
seculare prin unirea tuturor, provin
ciilor surori în corpul României de 
astăzi, ne-a dat o fidelă icoană atât 



ífj 

a poporului român cât şi a claselor 
lui conducătoare. 

Dl Sion constată, că societatea 
românească încă nu este închiegată 
că dăinuesc moravuri străine de 
sufletul poporului în pătura condu
cătoare şi că trebue încă creiată a-
cea societate, ce este menită să dea 
îndrumare sănătoasă masselor po
pulare dela ţară dornice de lumină 
şi progres. Societatea românească 
dela oraşe trăeşte prea izolată şi 
desbinată şi ar trebui să aibă mai 
mult prilej de a se cunoaşte, de a 
se uni şi de a lucra împreună toate 
elementele cu carte, spre folosul 
neamului Numai astfel se pot eli
mina corpurile înstrăinate şi vătă
mătoare, otrăvurile sociale, din su
fletul naţiunei române. 

Conferenţiarul vede viitorul cel 
mai frumos al ţării noastre numai 

Dela mirele ronân Q- Sion, d-1 
Ioan Istrate, preşedintele studenţimei 
a primit următoarele rânduri: 

Domnule Preşedinte! 
Vă rog bine voiţi a fi interpretul 

meu pe lângă camarazii Dv. Stu
denţi, arătându-le felicitănle mele 
pentru iniţiativa ce au liat a pune 
o piatră comemorativă pe locul unde 
studentul Cornel Petrovici a fost 
împuşcat de căpitanul Verbőczi al 
batalionului Secuesc Aceasta să ser
vească de pildă nu numai genera-
ţiunilor viitoare, dar întregei socie
tăţi a noastre. Să arătam prin come
morări că acest pământ e4efrămân 
tat cu sângele nostru. Primiţi vă rog 
una sută lei coontribuţie miră pentru 
scopul ce-l urmăriţi. G. SION 

Cred că suntem în asentimentul 
Dsale dacă vom deschide în ioloa-
nele revistei o listă de subscripţie 
pentru frunoisa iniţiativă a studen
ţimei. 

* 

Comitelnl Astrei a hotărât să in-
trepiindă o propagandă culturală in 
Basarabia. Hotărârea instituţiunei 
noastre bătrâne de cultură nu poate 
decât să ne bucure, pe noi ceice 
ţinem ca să se caute toate mijloa
cele de a se apropia din nou de 
sufletul românesc proporul din<re 
Prut şi Nistru. Suntem convinşi că 
propaganda culturală a Astrei va fi 
totodată şi o propagandă românea
scă, a cărei necesitate se simte atât 
de mult în Basarabia. întovărăşim deci 
pe drumul său cu o urare de bine 

dacă se apreciază după merit avân
tul tineresc al studenţimei, care este 
animată de cele mai nobile senti
mente naţionale. De aceea rolul pro
fesorilor nu este să împedece o 
mişcare frumoasă pentru conserva-' 
rea neamului şi pentru trezirea tu
turor românilor la datorie, ci, dim
potrivă, de a se apropia cât mai 
mult sufleteşte de tinerime. 

„Nu este adevărat", a spus dl 
Sion, — „că tinerii de astăzi nu 
învaţă carte şi că se ţin de scanda
luri. Din contră, nici odată ca acum 
nu s'au pornit copiii, de ţărani să 
vină cu dorul de a se "lumina la o-
raşe. E necesar însă ca să li se ri
dice pedicele şi să li se facă viaţa 
cât mai ticnită". 

Conferenţiarul a fost viu aplaudat 
de o numeroasă şi selectă asistenţă, 
făcându-i-se ovaţiuni. Cronkar 

şi multă nădejde Asociaţia' dela Si
biu, gata s ă i stăm în ajutor oricând. 

* 
Atragem atenţiunea autorităţilor 

In drept, cerându-ne să ne comunice 
ce măsuri au luat contra j danilor 
agresori, cari în ziu de 11 Ianuarie 
în gara. Deda au atacat şi lovit cu 
ciomegele pe dl. S. Antal, teoloe 
absolvent, un preot şi încă un djinn 
civil, cari mergeau să participe la 
solemnitatea creştinească din B stra. 

* 
Pentru o creştere îmbucurătoare a 

numărului de români în industrie şi 
Comerţ dela unire încoace există la 
Cluj la sfârşitul anului 192^, 667 de 
ucenici români. Dintre aceştia, mul
ţumită înţelegerii de care a dat d j -
vadă primăria oraşului Cluj spre a 
romaniza aces'e ramuri de câştig 
în economia naţională numai 95 de 
ucenici au putut să fie adăpostiţi 
întt'un cămin pe care primăria îl ţine cu 
cheltuiala sa plătindu-se şi o taxă lu
nară de 200 de lei de câtre patro-
n i la care lucrează acei ucenici. 

întrebăm pe dl ministru al in
dustriei, dacă nu s'a gândit vreodată 
cum trăesc cei 572 ucenici, dacă nu 
crede că cu toată crizi financiară a 
venit momentul să se intereseze în 
mai deaproape de soarta acestor 
tineri români acum când se pu
ne chestiunea mai arzător ca nici
când a romanizăriijComerţulurşi in
dustriei încăpute pe mâna străinilor 
pe tot cuprinsul ţării. 

* 

Nachum (Nuhăm) Sokolow, pre
şedintele Sioniştilor din toată lumea 
a fost şi pe Ia noi. După primire cu pâi
ne şi sare împărătească dela Chişinău, 
unde i-au ieşit înainte autorităţile ro
mâneşti iar „Macabeir" în costume alb 
albastre şi cu drapelul regilor iudei, 
desigur primirea rece dela Cluj, i a 
căzut greu. A şi spus de altfel că 
se va plânge de acest lucru primu
lui ministru. Totuşi în acest oraş, unde 
asociaţiile naţionaliste nu pot ţine 
o conferinţă ştiinţifică, dl Nuhăm 
(nu Naftule) a ţinut un meating po
litic. 

La Timişoara a fost primit cu mai 
mult fast ca şi la Oradea-Mare. de 
altfel. Jidanii înşiraţi pe străzi i-au 
strigat în limba maghiară (de ce 
oare?) „trăiască regele"! „Eljena 
Királyi 1" Presei i-a făcut o serie de 
interesante declaraţiuni. Reţinem din
tre altele: 

„Trebue să luptăm şi contra an
tisemitismului. Teoriile şi filosofia 
nu ne vor fi spre prea mare folos. 
Trebue să fim oameni de acţiune 
şi co'iştii de marea noastră men:re 
istorica. 

Dacă vom şti demonstra prin fapte 
că fvreimea nu este un popor pă
răsit ci productiv, atunci cauza an
tisemiţilor este pierdută. Dovada a-
cestui lucru o putem da acum- prin 
opera de rehoere a odinioară glo
rioasei Pdlestine. Argumente contra 
antisemiţilor şi discuţiile tără fapte 
sunt sterpe şi răsună în gol". 

In legătură cu opera Palestinei, dl 
Socolow îşi aduce aminte şi de vie-
murile petrecute în Rusia şi de evreii 
de acolo cu roluri de conducători. 

Dintre aceştia — a spus d. Soko
low — unul din cei mai interesanţi 
a fost Trotzki, cunoscutul fruntaş al 
comuniştilor ruşi. 

Dl Sokolow a tratat în repeţite 
rânduri cu Trotzki în cursul anului 
1917, în preajma isbucnirii mişcă
rilor comuniste rugându-l să devină 
folositor poporului evreiesc nu prin 
propagarea ideilor comuniste în Ru
sia ci punându-şi formidabilul talent 
şi puterea de muncă în slujba cau
zei evreieşti. 

Manuscrisele şi toate chestiunile 
privind redacţia se vor adresa secre
tarului de redacţie: Ioan Istrate, str. 
Regele Ferdinand 37. Chestiunile 
privind administraţia revistei se vor 
adresa dlui Simeon Mitea, str. Bob 
No. 7. Atragem atenţia să nu se 
facă nici un fel de plată, decât con
tra chitanţa semnata de dl Mitea. 

ŞTIRI, FAPTE & POLEMICI 




